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Выдавец: 
УП «Народная Воля». 
Кошт — свабодны.

Да ўвагі!
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Âûõàäç³,  ìîé íàðîä,  ãðàìàäîþ...
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ТРАГІЧНАЯ  ДАТА

В Послании белорусскому народу и парламенту Александр Лукашенко сказал: «Наша задача – быть открытыми для лучшего. Цель – 
расти быстрее, чем другие, и таким образом сокращать отставание от развитых стран. В этом залог качественных изменений, которые 
нам нужны и которые позволят поднимать уровень благосостояния граждан Беларуси относительно другого мира».

Слов нет, посыл очень и очень актуален. Но… Вопрос открыт: 

Как догнать Европу?

26 красавіка 1986 года ў 1 гадзіну  
23 хвіліны 58 секунд выбухнуў рэактар 
Чарнобыльскай атамнай электрастанцыі

 З разбуранага энергаблока на вялікую вышыню вылецелі палаю-
чыя кавалкі, іскры і полымя. Вецер панёс радыяцыю ў бок Беларусі.

На тэрыторыю нашай краіны прыпала 70 працэнтаў усяго 
радыеактыўнага забруджвання. У эканамічным разліку страты 
Беларусі складаюць прыкладна 235 мільярдаў долараў ЗША.

Перад аварыяй у рэактары чацвёртага блока знаходзілася 
180–190 тон ядзернага паліва. Паводле некаторых ацэнак, у 
навакольнае асяроддзе было выкінута ад 5 до 30 працэнтаў ад 
гэтай колькасці.

У момант выбуху загінулі два работнікі станцыі. Больш за 30 
чалавек памерлі  на працягу першых трох месяцаў пасля аварыі. 

Для ліквідацыі наступстваў мабілізавалі больш за 600 тысяч 
чалавек.

У зоне забруджвання апынуліся каля 2 млн 100 тыс. чалавек 
(25 працэнтаў беларускага насельніцтва).

У выніку аварыі з сельскагаспадарчага абароту было вывед-
зена каля 5 млн га зямлі.

4 мая 1986 г. беларускае кіраўніцтва прыняло рашэнне аб 
адсяленні насельніцтва з 30-кіламетровай зоны вакол ЧАЭС, у 
першую чаргу з Брагінскага, Хойніцкага і Нараўлянскага раёнаў. 
Гэта забароненая для свабоднага наведвання тэрыторыя, якая 
найбольш пацярпела пасля катастрофы.

З 30-кіламетровай зоны былі эвакуіраваны больш за 115 
тысяч чалавек.

У першыя тыдні пасля аварыі на 4-м блоку Чарнобыльскай 
атамнай станцыі найбольшую небяспеку для насельніцтва 
прадстаўлялі кароткачасовыя радыеактыўныя ізатопы, перш за ўсё 
ёд-131. З цягам часу “Грынпіс” і Міжнародная арганізацыя “Урачы 
супраць ядзернай вайны” заявілі, што ў выніку аварыі памерлі 
дзясяткі тысяч чалавек.

Цэзій-137 і стронцый-90 маюць перыяд паўраспаду больш 
за 30 гадоў.

На забруджанай радыенуклідамі тэрыторыі ў гарадах і 
пасёлках гарадскога тыпу пражывала 801,3 тыс. чалавек, у 
тым ліку 149 тыс. дзяцей, у сельскіх населеных пунктах – 
341,3 тыс. чалавек, з іх 65,9 тыс. дзяцей.

Тэрыторыямі, найбольш пацярпелымі ў выніку катастрофы 
на Чарнобыльскай АЭС, з’яўляюцца Гомельская, Брэсцкая і 
Магілёўская вобласці.

Чым чыноўнікі 
ЖКГ падобны  

на барона 
Мюнхгаўзена?

Гэтая інфармацыя звярнула на сябе ўвагу сва-
ёй нечаканасцю і незвычайнасцю. Міністр жыллёва-
камунальнай гаспадаркі Аляксандр Церахаў на тэле-
канале “Беларусь 1” заявіў: “Калі тарыфы на жыллё-
ва-камунальныя паслугі выраслі, то, вядома ж, паслуга 
павінна быць якасна аказана. Ёсць розныя механізмы. 
У цяперашні час ініцыятыва заключаецца ў тым, 
каб на няякасную паслугу чалавеку прадастаўляць 
зніжку, якая павінна быць, вядома, істотнай, каб 
чалавек меў права на пераразлік за няякасна аказаную 
паслугу... Эксперты ўжо выпрацавалі рашэнне, зараз 
яно праходзіць стадыю ўзгаднення з зацікаўленымі 
ведамствамі”. Паводле слоў міністра, з дапамогай 
гэтага механізму міністэрства будзе стымуляваць 
арганізацыі ЖКГ павышаць эфектыўнасць і аказваць 
якасныя паслугі.

Як можна зразумець з гэтай заявы, гаворка ідзе не 
пра нейкі адпаведны закон ці прэзідэнцкі ўказ, а толькі 
пра ведамственную інструкцыю, якой будуць рэгулявацца 
адносіны арганізацый ЖКГ са спажыўцамі. 

Пасля аналізу гэтай інфармацыі адразу ж узнікае 
пытанне. Па нармальнай логіцы, калі паслуга няякасная, 
то спажывец не толькі не павінен нічога плаціць, а яму 
павінны кампенсаваць матэрыяльную і маральную шкоду.

Але калі ЖКГ добраахвотна ідзе насустрач інтарэсам 
спажыўцоў, то не будзем прыдзірацца. Аднак і тут узнікае 
цэлы шэраг пытанняў наконт працэдуры практычнай 
рэалізацыі гэтай ініцыятывы. Уся праблема палягае ў тым, 
што ў Беларусі жыллёва-камунальныя паслугі аказвае 
дзяржаўны манапаліст. Прадпрыемствы ЖКГ будуць самі 
ацэньваць якасць паслуг, якія яны ж і аказваюць. Ніякага 
незалежнага арбітра ці вонкавага аўдыту не існуе. І вось 
атрымліваецца, што гэты манапаліст будзе сам сябе штра-
фаваць, вызначаць зніжкі на няякасную паслугу, быць 
суддзёй у спрэчках паміж уласным прадпрыемствам і 
жыхарамі. Тут завязана столькі суб’ектывізму і ведамасна-
га інтарэсу пры адсутнасці дакладнага механізму рэгуля-
вання, што можна толькі ўявіць, колькі будзе канфліктаў, 
спрэчак з гэтай нагоды.

Як вядома, галоўная прычына праблем у ЖКГ 
– гэта манаполія дзяржавы ў згаданай сферы, адсут-
насць канкурэнцыі. Таму пастаянна павышаюцца кош-
ты, не павялічваецца якасць паслуг. Між тым сусветны 
досвед паказвае, што найбольш эфэктыўным спосабам 
павелічэння якасці і зніжэння коштаў на любыя паслугі 
з’яўляецца канкурэнцыя. 

Паўгода таму, 20 кастрычніка 2017 года, адбыўся 
рэспубліканскі семінар “Аб удасканаленні і развіцці жыл-
лёва-камунальнай гаспадаркі краіны”. Ён рыхтаваўся 
чатыры гады. Чакалася, што будзе прынята рашэнне аб 
радыкальнай рэформе гэтай сферы.

Аднак Аляксандр Лукашэнка адназначна выказаўся 
супраць рэфармавання ЖКГ. “Вы не спяшайцеся разбу-
раць цяпер дзеючую структуру ва ўгоду нейкім сумніўным 
кампаніям і мерапрыемствам”, – папярэдзіў кіраўнік дзяр-
жавы. Лукашэнка нібыта і не супраць дапусціць у гэтую 
сферу прыватны бізнес, аднак тут жа заяўляе: “Але вы 
ведаеце, што любы прыватнік, прыйшоўшы ў гэтую сферу, 
будзе глядзець перш за ўсё ў сваю кішэню: як даражэй узяць, 
што недарабіць, што не зрабіць, дзе няякасна абысці, а 
грошы ў кішэню пакласці”. І робіць выснову: структура 
ЖКГ “павінна быць адзіная і кіраваная”. Узнікае пытанне: 
а хіба дзяржаўныя прадпрыемствы ЖКГ не глядзяць най-
перш у сваю кішэню?

І яшчэ важная заўвага. Праблемы ў камунальнай 
гаспадарцы нарастаюць, патрэбна ўсё больш рэсурсаў 
для фінансавання гэтай сферы, а грошай у бюджэце няма. 
Але вырашэнне гэтых складаных пытанняў перакладаец-
ца на мясцовую ўладу. “Шукайце крыніцы фінансавання і 
дзейнічайце”, – такую параду даў Лукашэнка чыноўнікам. 
Карацей, грошай няма, але вы трымайцеся.

Шмат разоў Аляксандр Лукашэнка на розных нара-
дах казаў пра непразрыстасць камунальных тарыфаў і 
гнеўна запытваў: дайце мне нарэшце рэальную калькуля-
цыю кошту тых ці іншых паслуг. І вось на тым семінары 
высветлілася, што за шмат гадоў камунальшчыкі так і не 
змаглі зрабіць элементарную рэч: палічыць, колькі рэаль-
на каштуюць паслугі ЖКГ. Чатыры гады рыхтавалася 
гэтае мерапрыемства, была створана адмысловая група. І ў 
выніку Лукашэнка падчас выступлення на семінары кажа: 
“Мы палічым спачатку тарыфы дакладна, каб энергетыкі, 
тыя, хто ваду падае, не жыравалі і не вырашалі свае праб-
лемы за кошт насельніцтва. І тады прымем рашэнне, 
калі будзем выходзіць і як будзем выходзіць на стопра-
цэнтную аплату. Я перакананы: калі мы вельмі дакладна 
палічым, ужо з трэцяга заходу, гэтыя тарыфы, то пра-
цэнт кампенсацыі будзе вельмі высокі. Можа быць, і 90 
працэнтаў”.

Дык можа, спачатку варта было б палічыць і толькі 
потым выстаўляць рахункі насельніцтву? І калі ведамства 
нават на пагрозлівы запыт прэзідэнта аказалася няздоль-
нае проста падлічыць рэальны кошт камунальных паслуг, 
дык пра што можна казаць?

Вяртаючыся да згаданай ініцыятывы міністра жыллё-
ва-камунальнай гаспадаркі Аляксандра Церахава, варта 
задумацца: ці насамрэч ведамства выявіцца здольным 
на самаахвярнасць, зможа само сябе штрафаваць? Але 
ці можна падняць самога сябе за валасы? Гэта ўдавалася 
толькі барону Мюнхгаўзену. 

     БЕЗ РЭТУШЫ

Валерый  
КАРБАЛЕВIЧ

БЛИЦ

Оксана НАРАНОВИЧ,  
декан инженерного факультета 

Барановичского государственного 
университета:

– Самое главное – повышать уровень 
образования.

Георгий ГРИЦ, 
заместитель председателя РОО 

«Белорусская научно-промышленная 
ассоциация» по инвестиционной и 

инновационной политике:
– Мне кажется, нужно вообще определить-

ся, что мы хотим построить. Государственную 
экономику, частную. Но ведь это не просто 
самоцель – сделать предприятия частными, 
мы исходим из того, что частник должен быть 
эффективным. И тут снова вопрос: может ли 
эффективный предприниматель стать соб-
ственником МАЗа? Наша экономика должна 
интегрироваться в Европу или ориентиро-
ваться на Российскую Федерацию? То, что мы 
хотим со всеми дружить, – вряд ли это помо-
жет развиваться нашей экономике. 

Второй вопрос – что сегодня являет-
ся визитной карточкой нашей страны? 
Машиностроение, IТ-отрасль, сельское 
хозяйство?

И третий момент – на кого надеять-
ся? На себя или на дядю? То есть прихо-
дит иностранный инвестор и учит нас уму- 
разуму или все-таки должны быть местные 
топ-менеджеры? Если мы ориентируемся 
на своих топ-менеджеров и не хотим, что-
бы они воровали, то нужно менять систему 
мотивировки, отказываться от коэффициен-
та соотношения средней заработной платы 
руководителя и средней заработной платы 
по предприятию. Это какая-то социалисти-
ческая уравниловка! Топ-менеджер должен 
получать действительно достойную зарплату. 
И пока мы вот такие ключевые моменты не 
определим, наверное, будем методом тыка 
все делать. Вот только два примера из высту-
пления президента. Один пример по атом-
ной электростанции – он вообще знакомый! 
Оказывается, строим-строим, а куда девать 
энергию будем – не ясно. И ведь проект всегда 
был на слуху! То же самое по промышленной 

политике. Где стратегия развития промыш-
ленности, где министерство промышленной 
политики? Поэтому, видимо, настал момент 
выяснить, как говорили белорусские класси-
ки, кто мы такие и куда мы идем…

Светлана ГОЛЬДАДЕ,  
председатель Гомельского горисполкома 

в 1991–1994 годах:
– Изменить политическую систему в стра-

не. Сегодня все замыкается на одном челове-
ке. И никакие здравые идеи без его одобрения 
не смогут быть реализованы. Один человек не 
в состоянии отслеживать ситуацию по всем 
направлениям.

Антон БОЛТОЧКО, 
эксперт по экономике  
«Либерального клуба»:

– Тут двумя предложениями и не 
скажешь – по-хорошему, нужна развернутая 
программа конкретных действий! Например, 
если смотреть на поставленную задачу с 
позиции конкурентоспособности Беларуси по 

сравнению с другими странами, для быстрого 
экономического роста нам необходимо 
решить структурные вопросы, связанные 
с распределением ресурсов в экономике. 
По сути, нужно пересмотреть и многие 
государственные программы, многие из 
которых являются малоэффективными.

Необходимо также максимально 
развивать частный сектор экономики. Нужна 
системная работа, направленная на то, чтобы 
количество предпринимателей, иностранных 
инвесторов становилось в Беларуси больше.

Тамара СИДОРЕНКО, адвокат:
– Это, конечно, вопрос больше экономисту. 

Но как обывателю мне кажется, что нужно вне-
дрять новые технологии, не ограничивать пред-
принимательство – наоборот, дать полную сво-
боду! Нужно четко исполнять законодательство 
– жизнь показывает, что нарушений много во 
всех сферах. Опять же – борьба с коррупцией и 
нечистыми на руку чиновниками. Понятно, что 
с таким балластом мы далеко вперед не уйдем – 
это гири на наших ногах…

Марина КОКТЫШ.

Як амаль  
75 гадоў газета 

«Правда» 
захоўвала 

фашысцкі сцяг  
і зброю

У Гродне рабочых 
арганізацыі “Гроднагарбуд” 
чакала незвычайная знаходка 
на гарышчы старога дома 
па вуліцы 1 Мая. У газету  
“Правда” за кастрычнік 1944 
года быў загорнуты чырвоны 
фашысцкі сцяг са свастыкай, 
а ў яго – паляўнічая 
двухстволка ў разабраным 
выглядзе, пісталет і ажно 125 
патронаў.

Са слоў начальніка 
крымінальнага вышуку мясцо-
вага РАУС Віталя Зезюлевіча, 
зброя была неадкладна 
накіравана на экспертызу. 
Ужо вядомы яе папярэднія 
вынікі. Двухстволка 16-га 
калібру, мяркуючы па кляйме, 
з’яўляецца сапраўдным рары-
тэтам – была выраблена яшчэ 
ў XIX стагоддзі ў бельгійскім 
горадзе Льеж. Што да 
пісталета, то ён сістэмы 
Флабера, таксама рэдкі на 
нашых землях. Ім карыстаўся 
герой знакамітага рамана 
Аляксандра Дзюма, таму яго 
часам называюць “пісталетам 
графа Монтэ-Крыста”. Ён 
выраблены да 1935 года ў 
Германіі. Мяркуючы па даце 
на “Правде”, арсенал быў 
кімсьці прыхаваны ўжо пасля 
вызвалення горада савецкімі 
войскамі.

З 1 мая 
павялічацца 

працоўныя пенсіі
У сярэднім –  

на 5,4 працэнта.
Гэта прадугледжана 

ўказам №142 «Аб павышэнні 
пенсій», які ўчора падпісаў 
беларускі кіраўнік.

Паведамляецца, што 
пераразлік будзе зроблены “ў 
сувязі з ростам сярэдняй зара-
ботнай платы работнікаў у 
рэспубліцы”.

ЧУЛІ?

РЭДКАЯ 
ЗНАХОДКА

АКЦЫЯ

Страчаная памяць?

Фота Віталя ГАРБУЗАВА.

Учора вечарам у Мінску прайшоў традыцыйны 
“Чарнобыльскі Шлях”. Бадай, самы малаколькасны за 
апошнія гады – у калоне, якая рушыла ад кінатэатра 
“Кастрычнік” да скрыжавання вуліц Карастаянавай і 
Арлоўскай, налічвалася ўсяго пару соцень чалавек.

Альбо фармат акцыі, які выкарыстоўваўся з канца 
1980-х гадоў, вычарпаў сябе, альбо ў беларусаў такая 
кароткая памяць.
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АКЦИЯ

Міхася СКОБЛЫ
100 РАДКОЎ

Навошта 
Віцебску чужая 
княгіня Вольга?

У народнага паэта Беларусі Пімена Панчанкі ёсць сумны 
верш пра тое, як найвядомейшы ў свеце віцябчанін Марк 
Шагал меў намер падараваць роднаму гораду некалькі 
дзясяткаў сваіх карцін. Тых, на якіх пазнаецца дарэвалюцыйны 
Віцебск – з цэрквамі, касцёламі і сінагогамі, з драўлянымі 
хацінамі, над якімі лётаюць закаханыя. 

Тагачаснае віцебскае начальства адмовілася ад падарунка. 
“Шагал пакрыўдзіўся і памёр, а Віцебск страціў мільёны 
турыстаў”, – канстатаваў Пімен Емяльянавіч, яўна спачуваючы 
і пакрыўджанаму Марку Захаравічу, і землякам-віцябчанам, 
у якіх, трэба думаць, ніхто не пытаўся, патрэбна гораду 
карцінная галерэя славутага мастака-авангардыста ці не.

Наўрад ці сённяшняе кіраўніцтва Віцебска кусае локці, 
прыгадваючы пралікі сваіх папярэднікаў, – занадта даўно тое 
было. Але вучыцца на памылках ніколі не позна. І вырашылі ў 
Віцебску ставіць помнікі. Няважна каму – абы прыцягальныя 
для турыстаў. Так ні з пушчы ні з поля з’явіўся ў горадзе над 
Дзвіной “старик Хоттабыч”, а наўслед за ім – пад апладысменты 
адэптаў “русского мира” – Аляксандр Неўскі. Адзін выскачыў 
з папулярнай дзіцячай кніжкі, другі вылез з падручніка па 
гісторыі суседняй дзяржавы, і абодва ў Віцебску атрымалі 
прапіску. Гараджане тады трохі папратэставалі, але ўрэшце 
змірыліся.

Відаць, прытоку турыстаў Хатабыч з Неўскім 
паспрыялі мала, таму ў Віцебскім гарвыканкаме вырашылі 
ўсталяваць яшчэ адзін “прывабны для турыстаў” помнік 
– старажытнарускай княгіні Вользе. Падаючы яе як 
заснавальніцу горада. У сувязі з чым я хацеў бы задаць 
некалькі пытанняў віцебскаму мэру Віктару Нікалайкіну.

Лічыцца, што Віцебск заснаваны ў 974 годзе. А княгіня 
Вольга, як паведамляе летапісная “Аповесць мінулых гадоў”, 
памерла ў 968-м. Выходзіць, праз шэсць гадоў уваскрэсла, каб 
заснаваць Віцебск?  

Прыкра пра гэта гаварыць, але, каб падагнаць даты 
пад загадзя прыдуманую схему, савецкія гісторыкі ў свой 
час пайшлі фактычна на фальсіфікат, “падправіўшы” 
летапіс, а заадно і заклеймаваўшы віцебскага летапісца, 
які, няйначай з пахмелля, пераблытаў лічбы і напісаў 974 
замест 947. Вам, спадар Нікалайкін, відаць, знаёмая тая 
прыдумка Б.Рыбакова і Л.Аляксеева? А ці чыталі вы, што 
напісаў з нагоды “папраўленага летапісу” найлепшы знаўца 
беларускіх старажытных пісьмёнаў Мікалай Улашчык? 
Бо ён і ў новай даце знайшоў супярэчнасць. У летапісе 
паведамляецца, што княгіня Вольга, заснаваўшы горад, 
пабудавала ў ім адразу дзве царквы – Святога Міхала і 
Звеставання. “Але, – слушна засумняваўся гісторык, – у 
947 годзе Вольга яшчэ не была хрысціянкай, а значыць, не 
магла ўзводзіць цэрквы”.

Так што ні ў 947-м, ні ў 974 годзе княгіня Вольга заснаваць 
Віцебск не магла. Дык каму вы, спадар Нікалайкін, сабраліся 
ставіць помнік?

Праславілася княгіня зусім іншымі справамі. Як 
паведамляе тая ж “Аповесць мінулых гадоў” (ці яе таксама 
пісалі з пахмелля?), Вольга, помсцячы за смерць свайго 
мужа, загадала закапаць жыўцом дваццаць паслоў-драўлян, 
а прыбыўшы на драўлянскія землі, здзейсніла падчас трызны 
па мужу рытуальнае забойства 5000 чалавек. Аднак і на гэтым 
крыважэрная княгіня не супакоілася і наступную партыю 
паслоў распарадзілася спаліць у лазні. Што і было зроблена. 
У рускага паэта Мікалая Гумілёва ёсць пра гэта кранальныя 
радкі: “Ольга, Ольга! – вопили древляне / С волосами жёлтыми, 
как мёд, / Выцарапывая в раскалённой бане / Окровавленными 
ногтями ход”.

Драўляне, спадар Нікалайкін, не на Марсе жылі, а ў сутоку 
Прыпяці і Гарыні, гэта нашы з вамі продкі. А вы не баіцеся, 
што іх перадсмяротныя крыкі загучаць і над Дзвіной, калі там 
паўстане помнік іх згубіцельніцы?

У падтрымку “заснавальніцы Віцебска” Вольгі нядаўна 
выступіла “Советская Белоруссия”. Яе калумністка Вікторыя 
Папова іранічна прайшлася па віцебскіх актывістах, што 
збіраюць подпісы супраць помніка, і паратавала за “ещё один 
красивый памятник, у которого будут тусоваться туристы”. 
Ідэальнай ёй бачыцца “талерантная эклектыка”, падгледжаная 
ў Магілёве, дзе помнік цару Мікалаю ІІ суседнічае з 
мемарыялам змагарам за савецкую ўладу.

Паводле логікі журналісткі “Советской Белоруссии”, 
на вуліцах беларускіх гарадоў помнікі трэба ўсталёўваць 
пáрамі – Каліноўскаму і Мураўёву, Касцюшку і Сувораву, 
БНР і БССР… Але гэта будзе ўжо не эклектыка, а самая 
сапраўдная палата №6. Дарэчы, у Віцебску падобная “палата” 
ўжо існуе – на гарадскіх вуліцах, дзесяць з якіх носяць імя 
Надзеі Крупскай, пяць – Якава Свярдлова, тры –Аўгуста 
Бебеля і г.д. Тамсама дзіўным чынам размножыліся вуліцы 
Сацыялістычныя, Кастрычніцкія і Клінічныя…

Усталяваны нахрапам і чужародны Віцебску помнік 
вернаму хаўрусніку Залатой Арды Аляксандру Неўскаму 
па прыблізных падліках абышоўся гарадскому бюджэту 
пад 300.000 рублёў. Відаць, не менш запатрабуе і помнік 
псеўдазаснавальніцы горада княгіні Вользе. 

А ці не лепш было б прадугледжаныя на той сумнеўны 
з усіх бакоў манумент грошы патраціць на перайменаванне 
віцебскіх вуліц, што крычма крычаць пра ўчыненую над 
імі экзекуцыю? На шыльдачкі з імёнамі знакамітых сыноў 
Віцебшчыны Васіля Быкава, Рыгора Барадуліна і Генадзя 
Бураўкіна.

Помнікі княгіні Вользе ўжо стаяць у Кіеве, Пскове і 
Ноўгарадзе, у яе гонар названа затока ў Ахоцкім моры, пасёлак 
у Прыморскім краі і ордэн РПЦ.

Слаўны горад Віцебск, спадар Нікалайкін, без тае Вольгі 
выдатна абыдзецца. Помнікі ўсё ж трэба ставіць сваім героям.

«Народная Воля»
в Facebook  

www.facebook.com/nv.online.info
в Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

Александр ЯРОШУК:
«Все на 

первомайский 
митинг!»

Белорусскому конгрессу демократических профсоюзов Мингорисполком 
разрешил проведение 1 Мая митинга в Киевском сквере.

– Мы заявляли митинг не 
для того, чтобы отпраздно-
вать государственный праздник 
День труда, а чтобы отметить 
Международный день солидар-
ности трудящихся, – объясняет 
председатель БКДП Александр 
Ярошук. – Этот день выстрадан 
рабочими многих стран, щедро 
полит их кровью, и мы счита-
ем кощунством превращать его 
в государственный праздник, как 
это сделано в Беларуси. В этот 
день мы намерены заявить о сво-
их требованиях к властям немед-
ленно изменить социально-эко-
номическую политику, обрекшую 
многих наших сограждан на бед-
ность и нищенское существова-
ние, принять неотложные меры 

по повышению доходов, заработ-
ных плат и пенсий граждан.

Мы потребуем прекращения 
нарушений прав трудящихся и про-
фсоюзов, легших позорным пятном 
на нашу страну, немедленной отмены 
декрета №29 о переводе всех занятых 
в экономике на срочные трудовые 
контракты, декрета №5, которым 
узаконена система необоснованных 
и чрезмерных наказаний работни-
ков, декрета №1, которым вводится 
принудительный труд в стране. Мы 
считаем эти декреты унижающими 
честь и оскорбляющими достоин-
ство человека и потребуем от вла-
стей отказаться от всяких попыток 
превращения работников в рабов, 
ввергнуть страну в мрачные времена 
средневековья.

Мы призываем всех, кто не 
может оставаться равнодушным и 
не желает мириться с нарушениями 
прав трудящихся, с последователь-
ной деградацией социально-тру-
довых отношений в стране, при-
соединиться к нам и поддержать 
наши требования. Только вместе 
мы сможем обеспечить достойную 
жизнь, достойный труд, достойные 
его условия и достойную оплату, 
будущее для наших детей и вну-
ков. Мы ждем вас, друзья, 1 мая, 
в Международный день солидар-
ности трудящихся, в 14 часов в 
Киевском сквере.

Все на первомайский митинг! 
Вместе мы победим!

Даша ПАВЛОВСКАЯ.

ЭКСПРЭС-КАМЕНТАРЫЙ

Ці паспрыяюць сілавікі 
эканамічнаму росту?

Палітолаг і прадстаўнік бізнесу пракаментавалі “Народнай Волі” зварот 
беларускага кіраўніка да сілавых структур.

Нагадаем, што ў сваім Пасланні 
народу і парламенту Аляксандр 
Лукашэнка сказаў так: “Звяртаюся 
да праваахоўнага блока, судовай 
улады: вы павінны забяспечваць 
вяршэнства закона. Але без урону 
для эканамічнага росту”.

“Фармальна гэтыя словы 
можна лічыць заклікам да суддзяў і 
сілавых структур не ставіць палкі 
ў колы бізнесу, – кажа сустаршыня 
Рэспубліканскай канфедэрацыі 
прадпрымальніцтва Віктар 
МАРГЕЛАЎ. – Іншая справа, што 
словы – гэта словы, а на практыцы 
можа быць па-іншаму. Зараз мы 
працуем над зменамі ва Указ 
№488 аб ілжэпрадпрымальніцтве, 

і галоўнае, што неабходна 
ўзаконіць, – каб невінаватыя не 
даказвалі сваю невінаватасць. 
Хаця, трэба шчыра сказаць, 
у апошні час бізнесу стала 
прасцей працаваць, бо зараз 
ужо не тая пільная ўвага з боку 
кантралюючых органаў, што 
была раней. Праверак стала 
менш, скарочаны некаторыя 
патрабаванні, і гэты працэс 
можна назваць станоўчым”. 

Палітолаг Дзяніс МЕЛЬЯНЦОЎ 
лічыць, што ў дадзеным выпадку 
на праблему трэба глядзець шырэй.

“Мне падаецца, што тут 
важна звяртаць увагу не толькі 
на пытанне праверак бізнес-
структур, – лічыць эксперт. – 
Эканамічны ўрон краіна можа 
панесці і ад фарміравання дрэннага 
іміджу. У нас ёсць гандлёвыя 
інтарэсы ў Еўропе і ЗША, але 
нярэдка яны бываюць “завязаны” 
на палітычныя пытанні. А 
тое ж самае пытанне вяртання 
санкцый наўпрост залежыць у 
тым ліку і ад дзеянняў беларускага 
сілавога блока. Разагналі мірную 
дэманстрацыю – з’явіліся 

палітычныя патрабаванні з боку 
Захаду, а значыць, тэарэтычна 
ўзнікае пагроза новых санкцый. 
Альбо, напрыклад, адправілі за 
краты вядомага IT-бізнесмена 
быццам бы за эканамічныя 
злачынствы, і ўжо гэта можа 
адштурхнуць знешніх інвестараў. 
У выніку  беларуская эканоміка не 
атрымае дадатковых інвестыцый 
і паступленняў у бюджэт. Таму 
сілавікам, як мне падаецца, і 
загадана ўлічваць усе гэтыя 
моманты, якія прадыктаваны 
сучаснай палітычнай сітуацыяй”.

Алесь  
СВЯТЛАНІЧ.

Бог с ним,  
с государством этим!

 ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Александр ФЕДУТА
Украинское руководство обра-

тилось к вселенским патриархам 
с просьбой признать факт суще-
ствования украинской автоке-
фальной церкви, независимой от 
Украинской православной церк-
ви Московского Патриархата. 
Радости по поводу самого факта 
обращения было много – причем 
не только в Украине, но и в опре-
деленных белорусских кругах.

Я, правда, радоваться не спе-
шил бы. От того, что во вполне 
светском государстве появится 
церковь, инициатором создания 
которой государство и было, ниче-
го хорошего не будет. Будет как с 
коммунистической идеологией. До 
тех пор, пока хотя бы внутри самой 
коммунистической партии были 
какие-то разногласия, шла, как 
говорит современная молодежь, 
«движуха», то и жизнь была. Да, 
это была жизнь хищника, пожирав-
шего все на своем пути. А как стала 
она единственной «руководящей и 
направляющей», то и отравояди-
лась, а потом и вовсе приказала 
всем долго жить.

Создание «единственной 
правильной» церкви неизбеж-
но приведет к переформатиро-
ванию всего поля религиозной 
жизни. Чего греха таить, есть у 
нас искренне (иногда – истово) 

верующие, а есть конъюнктур-
щики, которым дай подержаться 
за свечку в руках вышестоящего 
начальства – ну как бревнышко с 
Лениным поносить или травку с 
Лукашенко выкосить на суббот-
нике. Концепция «церковь для 
государства» в их устах или под 
их диктовку выглядит как «цер-
ковь для нас». Соответственно и 
религиозная жизнь в огосударст-
вленной конфессии подменяется 
застоем, и священник превраща-
ется в чиновника, испытывающе-
го перед начальством страх боль-
ший, нежели перед Богом.

Правда, близость к государ-
ству дает определенные привиле-
гии самой церкви. Помню, как в 
в первые месяцы президентуры 
Александра Лукашенко тогдашний 
начальник Службы контроля пре-
зидента Василий Долголев «нака-
тил» на белорусский экзархат РПЦ 
– а вернее, на некое предприятие 
«Диакония», зарабатывавшее на 
церковные нужды за счет льготной 
продажи спиртного (ну, это поми-
мо всего прочего). Деньги, конеч-
но, водочным перегаром не пахнут, 
однако логика в действиях Василия 
Борисовича была: вы, святые отцы, 
либо, согласно Евангелию, изгони-
те торгующих (водкой по крайней 
мере) из храма, либо тогда платите 

налоги, как все. Тот конфликт был 
очень быстро исчерпан, а на цер-
ковные нужды зарабатывать нача-
ли на другом. Да и богатые люди, 
поняв, что государство относит-
ся к спонсированию РПЦ вполне 
положительно, начали жертвовать 
сами, точно надеясь, что молитва 
от СИЗО убережет. Правда, опыт 
показал, что уберегает она не всег-
да и не всех, но… В общем, сами 
понимаете.

Как ни странно, легкий холо-
док, по мнению некоторых жур-
налистов, пробежавший между 
главой белорусского государства и 
главой белорусского православия, 
мною лично ощущается как нечто 
освежающее. Огосударствленная 
церковь не может полноценно 
ни милость к падшим призывать, 
ни критиковать действия власти 
с позиций вечных истин. А ведь 
именно это одна из ее функций. 
Нужно молиться и за весь народ, и 
за власти предержащие, но нельзя 
молиться за царя Ирода. Не может 
для церкви любое слово власти 
быть выше того, что записано в 
Святом Писании. А Писание, как 
ни толкуй, к милосердию призыва-
ет и признает право отнять жизнь 
у человека только за Богом. И тот 
факт, например, что в Беларуси 
до сих пор не отменена смертная 

казнь, для меня лично является зна-
ком того, что государство намекну-
ло церкви: ну не просите вы нас об 
ее отмене! И церковь, мягко говоря, 
не стала усердствовать.

Именно сейчас, как мне 
кажется, чем меньше государство 
вмешивается в жизнь религиоз-
ных общин, тем лучше. Не берусь 
обсуждать ситуацию в Украине 
– Бог с ней, с Украиной! Но у нас – 
это точно. Как и церквям (всем, не 
только православной) не следует 
вмешиваться в процесс государ-
ственного управления. Бог с ним, 
с государством! Единственное, где 
вмешательство церкви действи-
тельно необходимо, – это в вопро-
сах гражданского мира. Помню, 
как во время противостояния на 
киевском Майдане представители 
крупнейших конфессий Украины 
совместно молились за мир. Как 
в киевских храмах, когда началась 
стрельба, открылись госпитали. И 
смотрю сейчас на поведение ряда 
армянских священников, которые 
встали во главе колонны митин-
гующих в надежде, что это помо-
жет избежать стрельбы в Ереване. 
Такая позиция достойна уваже-
ния. Но и на нее способна лишь 
независимая от государства – не 
от закона, подчеркиваю, а именно 
от государства – церковь.

Выстава 
буквароў  

на 587 мовах
Каля 1400 буквароў  

на 587 мовах прадстаўлены 
на міжнароднай выставе 
“Буквары народаў свету”, 

якая адкрылася 26 красавіка 
ў Нацыянальнай бібліятэцы 

Беларусі. 
Выстава прымеркавана да 

знамянальнай даты – 400-годдзя 
выдання першага ў свеце буквара, 
што пабачыў свет у мястэчку 
Еўе пад Вільняй, якая тады 
была сталіцай Вялікага Княства 
Літоўскага. 

Аснову экспазіцыі склала 
ўнікальная прыватная калекцыя 
буквароў і азбук латвійскага 
педагога, асветніка і калекцыянера 
Юрыса Цыбульса, у якой 
налічваецца звыш 10.000 выданняў 
больш як на тысячы моў. 

Асаблівае месца на выставе 
займаюць беларускія кнігі 
для навучання грамаце XVI–
ХХI стагоддзяў з фондаў 
Нацыянальнай бібліят экі 
Беларусі, якія наглядна 
дэманструюць 400-гадовую 
гісторыю беларускага буквара. 

Выстава будзе працаваць да 
верасня.

Маргарыта  
КРАЎЦОВА

ДУХОЎНЫ СКАРБ

Ненужная 
«лампочка Ильича»?

Примерно 10 лет прошло с 
тех пор, как в высших эшелонах 
власти практически был решен 
вопрос о строительстве атомной 
станции. Но вот парадокс... На 
днях, выступая с Посланием к 
народу и парламенту, президент  
А.Г.Лукашенко заявил: 
«Работают сотни уче-
ных, тысячи специали-
стов в системе Минэнерго, 
Минстройархитектуры, а мне 
до сих пор внятно никто не 
доложил, как станция будет 
встроена в экономику страны».

То есть как это – не доложи-
ли? Государство взяло у России 
кредит в размере 10 миллиар-
дов долларов США на строи-
тельство объекта, в целесоо-
бразности функционирования 
которого возникают сегодня 
сомнения? А кто вообще дол-
жен был за это отвечать – тот, 
кто докладывал?

По должности докладывать 
должны были как минимум два 
человека. Первый – вице-пре-
мьер, курирующий в правитель-
стве энергетику и промышлен-
ность; этот пост до сих пор зани-
мает Владимир Семашко. Второй 
– сам премьер, каковым тогда 
являлся доктор экономических 
наук Михаил Мясникович. Оба, 
как говорится, в пределах дося-
гаемости – доверенных людей с 
автоматами в руках, о которых 
также повествовалось в увле-
кательнейшем президентском 
послании, никуда направлять не 
нужно. В чем проблема-то? Они 
докладывали неправильно – или 
непонятно? Во втором случае 
вопрос в квалификации слушав-
шего их лица, так и не понявшего, 
о чем ему толкуют эти почтенные 
профессионалы. В первом случае 
речь, похоже, должна идти либо 
об их собственной некомпетент-
ности, либо о вредительстве и 
лоббировании сторонних интере-
сов. В чем дело?

Я задаюсь этим вопросом 
вовсе не потому, что испытываю 
какие-либо злобные чувства 
по отношению к двум высоко-
поставленным чиновникам и 
высоко поставившему их прези-
денту. Просто – интересно. Вот, 
скажем, сейчас Министерство 
энергетики поправило (!!!) 
Александра Григорьевича, зая-
вив: мол, все в порядке, сами 
же произведенную на АЭС 
электроэнергию и потребим. 
Помнится, еще некоторое время 
назад речь шла о том, как много 
мы ее продадим на сторону – в 
ту же Литву. И версия о том, что 
электроэнергия – она как яблоч-
ко наливное: что не съедим, то 
понадкусываем, – появилась, 

похоже, как раз после того, как 
Литва категорически отказа-
лась эту самую электроэнергию 
потреблять и даже предостав-
лять транзит для ее дальнейшей 
транспортировки.

Я не говорю о собственной 
компетентности в вопросах энер-
госнабжения, но уж в том, что 
читать я умею, сомнений быть не 
должно. И читать, и догадывать-
ся, из какой части государствен-
ного организма эти «ноги» растут. 
Если объект изначально произво-
дился для экспорта электроэнер-
гии, то, значит, предусматрива-
лась ее избыточность по отно-
шению к белорусской экономике. 
А если она избыточна, эта самая 
энергия, то не захлебнется ли ею 
наша энергетическая система? 
Построить и отрапортовать – это 
одно дело, а смотреть, как вдрызг 
разнесет никому, как выясняет-
ся, особо не нужную «лампочку 
Владимира Ильича Семашко», 
– совсем другое. «Лампочку», за 
которую при этом платить будут 
многие поколения белорусских 
граждан, в том числе и я сам.

Я понимаю, что Владимир 
Ильич может прислать опровер-
жение. Но тогда хотелось бы, что-
бы он опроверг и слова главы 
белорусского государства, приве-
денные мною выше. Ибо проци-
тировал я президента Лукашенко 
предельно точно, так что спо-
рить господин вице-премьер в 
этом случае будет не со мной, а с 
Александром Григорьевичем.

И еще один вопрос. У нас 
тут, говорит все тот же хорошо 
информированный источник (ну 
как это «кто»? Президент, кто 
же еще!), намедни раскрыта сеть, 
получавшая откаты за поставку 
спецодежды для государственных 
предприятий. Масштаб явно не 
тот. Под АЭС был взят кредит 
в 10 миллиардов долларов. При 
этом, как утверждает Александр 
Лукашенко, обоснование про-
екта явно было недостаточным 
– по крайней мере это вытекает 
из его слов. На двадцать четвер-
том году президентуры я не могу 
сомневаться в ущербности его 
компетентности как руководите-
ля высшего звена. Если можно, 
расскажите мне, кто и как под-
писывал документы на получе-
ние самого большого кредита 
в истории Беларуси, если главе 
государства не смогли объяснить, 
как объект, построенный на эти 
деньги, будет встроен в экономи-
ку страны. То есть – за счет чего 
мы эти деньги возвращать будем. 
Или надеялись, что возвращать 
будет кто-то другой? Но тогда это 
называется просто – «кидалово».

Сергей ГОРДИЕНКО.

ОСТРЫЙ ВЗГЛЯД
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ЕСТЬ ВОПРОС!

Как работают белорусские 
компании в Венесуэле?

В октябре прошлого года Беларусь посетил президент Венесуэлы Николас Мадуро. С этим визитом связывались большие 
надежды на преодоление кризиса в торгово-экономических отношениях между нашими странами, особенно в части реализации 
двусторонних совместных проектов. Александр Лукашенко заявил о “перезагрузке отношений”, с высоких трибун звучало, что 
Беларусь и Венесуэла намерены значительно нарастить сотрудничество. Оправдались ли эти ожидания?

На заводе по сборке белорусской техники в промышленной 
зоне «Санта-Инес», открытом в штате Баринас в 2015 году, 

планировалось наладить стабильный выпуск дорожно-
строительных машин «Амкодора».

ДЛЯ СПРАВКИ. Сегодня 
в Венесуэле действуют СП 
«МАЗВЕН» по сборке грузовой 
техники марки «МАЗ», СП 
«ВенеМинск Тракторес» по 
сборке тракторов «Беларус». 
Продолжает работать одно 
из первых белорусско-вене-
суэльских СП – «Петролера 
БелоВенесолана», специ-
ализирующееся на добыче 
нефти и газа, а также на 
венесуэльском рынке остает-
ся строительная компания 
«Белзарубежстрой», которая 
участвует в объявленной еще 
во времена Уго Чавеса наци-
ональной программе строи-
тельства жилья для малоиму-
щих венесуэльских семей. 

Многомиллионные 
долги

Недавно МИД Беларуси сооб-
щил о встрече посла нашей стра-
ны  в Венесуэле Олега Паферова 
с вице-президентом по вопро-
сам планирования этой страны, 
сопредседателем Белорусско-
Венесуэльской совместной комис-
сии по торгово-экономическо-
му сотрудничеству Рикардо 
Менендесом. «Обсуждены вопросы 
двусторонней промышленной ко- 
операции, реализации совместных 
проектов, а также имплемента-
ции соглашения об отгрузках в 
Беларусь венесуэльской продукции 
на условиях встречных поставок», 
– говорилось в сообщении МИД.

Иными словами, речь снова, 
как и во время визита Николаса 
Мадуро в Минск, шла о том, как 
решать возникшие пару лет назад 
проблемы в торгово-экономическом 
сотрудничестве. Не секрет, что в 
прошлом году поставки белорус-
ских комплектующих в Венесуэлу 
были приостановлены из-за огром-
ных долгов венесуэльской стороны 
нашим предприятиям.

Например, венесуэльская прес-
са писала, что еще в 2015 году 
задолженность СП «МАЗВЕН» 
перед МАЗом составляла более 65 
млн долларов, в 2016 году – это 
уже неофициальная информация 
в белорусских СМИ – она увели-
чилась почти до 170 миллионов 
долларов. В 2015 году с конвейе-
ра «МАЗВЕН» сошло только 325 
грузовиков вместо планируемых 
2,5 тысячи, в 2017 году эта цифра 
была совсем аховой: на белорус-
ско-венесуэльском СП собрали… 
14 автомобилей МАЗ.

Не менее критическая ситу-
ация возникла и на «ВенеМинск 
Тракторес». Если еще в 2015 году 
предприятие смогло выполнить 
41 процент плана и с конвейера 
сошло 705 тракторов «Беларус», 
то в 2017 году на заводе было 
собрано только 8 (!) тракторов. 
Осенью прошлого года в интер-
вью нашей газете заместитель 
маркетинг-директора по ком-
мерческой работе на рынках 
дальнего зарубежья Минского 
тракторного завода Дмитрий 
Счастный признавался, что «уже 
почти год, как мы приостано-
вили свое участие в «ВенеМинск 
Тракторес», пока не будет решен 
вопрос с финансированием. Дело 
в том, что венесуэльская сто-
рона не рассчиталась с МТЗ за 
поставленные комплектующие, 
долг вырос достаточно большой. 
Платить они не отказываются, 
но вопрос пока не решен».

Идем дальше. В про-
шлом году выяснилось, что 

«Белзарубежстрой», который 
работает в Боливарианской 
Республике десятый год и в 
последнее время по правитель-
ственной программе Венесуэлы 
строит там целые жилые кварталы 
– тысячи квартир, детские сады, 
школы, оказывается, долгое время 
работает в Венесуэле почти за так. 
«Задолженность весомая, – рас-
сказывал накануне визита прези-
дента Мадуро в Беларусь министр 
архитектуры и строительства 
Анатолий Черный. –  108 миллио-
нов долларов задолженность перед 
компанией «Белзарубежстрой», и 
вот два вводимых дома дают еще 
пять миллионов долларов, поэто-
му финансовое положение сложное, 
тем не менее, понимая ситуацию, 
понимая отношения между наши-
ми странами, мы продолжаем 
строительство».

Испытывало в последние 
годы сложности и предприятие 
по добыче нефти «Петролера 
БелоВенесолана». В 2017 году на 
нем работал только один предста-
витель Беларуси, хотя раньше на 
предприятии трудились более 50 
белорусов. В «Белоруснефти» – а ее 
доля в СП составляет 40 процентов 
– не скрывали, что объемы добычи 
нефти в Венесуэле упали. Раньше 
«Петролера БелоВенесолана» 
добывала порядка 1 миллиона 
тонн нефти в год, однако в послед-
нее время показатель снизился, в 
прошлом году было добыто около 
700 тысяч тонн.

«В первую очередь 
они спасают себя»
Что сейчас происходит на 

белорусско-венесуэльских СП?
На белорусских флагманах 

– МТЗ и МАЗе – не отрицают, 
что долги не возвращены, работа 
совместных предприятий практи-
чески парализована.

Александр Атрощик, началь-
ник управления внешнеэкономи-
ческих связей по экспорту ОАО 
«МАЗ – управляющая компания 
холдинга «БЕЛАВТОМАЗ», гово-
рит, что сейчас на СП «МАЗВЕН» 
МАЗы не собираются.

– Технику, которую могли, всю 
собрали, – рассказывает Александр 
Викторович. – Провели в декабре 
дефектовку тех комплектов, кото-
рые там есть. Работа с нашей сто-
роны ведется, а с венесуэльской… 
Там все заняты предстоящими пре-
зидентскими выборами.

– Александр Викторович, 
а есть ли смысл сохранять в 
Венесуэле ваше СП, если и МАЗы 
не собираются, и долги возвра-
щаются с трудом?

– … (Пауза. – Авт.) Сейчас 
ведется плановая работа по лик-
видации задолженности и по даль-
нейшим перспективам сотрудни-
чества с данным регионом.

Стоит отметить, что недав-
но заместитель генерального 
директора Минского автозаво-
да Геннадий Скитов заявлял в 
прессе, что «если все нормально 
сложится, может, до конца года 
задолженность погасится». 

Заместитель маркетинг-дирек-
тора по коммерческой работе 
на рынках дальнего зарубежья 
Минского тракторного заво-
да Дмитрий Счастный не так 
оптимистичен, как его коллега 
Геннадий Скитов. Поставки ком-
плектующих с МТЗ в Венесуэлу 
не возобновлены, трактора на 
«ВенеМинск Тракторес» не соби-
раются.

– Венесуэльская сторона рас-
считывается с МТЗ очень туго, 
недостаточно у них финансов, – 

говорит Дмитрий Владимирович. –  
Поэтому сейчас отрабатываются 
некоторые варианты расчетов. А 
какая конкретная задолженность 
– это коммерческая тайна. 

Неохотно комментируют 
ситуацию с миллионной задол-
женностью венесуэльской сто-
роны в строительной компании 
«Белзарубежстрой». Несмотря 
на долги, белорусы продолжа-
ют сегодня строить дома в шта-
те Баринас, городе Маракай и 
столице Венесуэлы Каракасе. 
Точнее, строят рабочие-венесу-
эльцы под руководством и кон-
тролем белорусских инженеров. 
И, к слову, последняя новость на 
сайте «Белзарубежстроя» – недав-
ний репортаж канала ОНТ из 
Венесуэлы. Генеральный дирек-
тор компании Виталий Бондарик 
говорит о том, на каких условиях 
«Белзарубежстрой» сейчас работа-
ет в Боливарианской Республике: 
«Конечно, нам пришлось при-
влечь стороннее финансирование. 
Финансирование не белорусского 
происхождения. Это ресурсы из 
далеких ОАЭ.  Мы стараемся каж-
дый раз договариваться, каким-
то образом рефинансироваться, 
потому что венесуэльская сторо-
на не отрицает тех долгов, кото-
рые есть. Они подтверждают, что 
мы долги имеем перед белорусской 
организацией, мы долги признаем, 
долги будут выплачены». 

Ну и наконец белорусско-вене-
суэльское СП по добыче нефти и 
газа – «Петролера БелоВенесолана». 
Как обстоят дела там?

– Предприятие работает, добы-
ча газа и нефти осталась на уровне 
прошлого года, идем по месяцам 
в том же ритме, – поясняет заме-
ститель начальника управления 

внешнеэкономической деятельно-
сти «Петролера БелоВенесолана» 
Павел Лях. – И это хорошо с уче-
том отсутствия активной инвести-
ционной фазы, но плохо, потому, 
что потенциал предприятия значи-
тельно больший. Увеличивать штат 
наших сотрудников пока не пла-
нируем. В Венесуэле по-прежнему 
остается только один наш предста-
витель, он сопровождает интересы 
«Белоруснефти» в компании.  

– И какие планы на будущее? 
Есть ли предпосылки, что полу-
чится увеличить объемы добы-
чи нефти?

– Сегодня ведется работа на 
уровне правительства, чтобы дать  

новый импульс развитию всего 
этого процесса. Безусловно, наша 
задача как производственной ком-
пании – увеличить объем про-
изводства конечного продукта – 
нефти. На это мы нацелены.

– А что касается дивидендов 
от продажи нефти?

– В случае прибыли мы будем 
претендовать на долю до 40 про-
центов дивидендов. Но это может 
быть после проведения аудита 
бухгалтерской отчетности. 

– За 2017 год такая отчет-
ность проведена?

– Нет, эта отчетность еще не 
готова.

– Нет опасений, что венесу-
эльская сторона с вами не рас-
считается? Задолженность перед 
белорусскими партнерами – это 
сегодня обычное дело для венесу-
эльских предприятий…

– Прибыль, если она есть, но 
не распределена в рамках совета 
акционеров на дивиденды, авто-
матически идет на развитие пред-
приятия, на реализацию инвести-
ционной программы, то есть  на 
добычу нефти. 

Откровенно говоря, 100-про-
центной гарантии, что венесуэль-
ская сторона рассчитается с нами 
в этом году, нет. Ситуация там 
сложная и потому, что скоро пре-
зидентские выборы, и потому, что 
очень динамичный валютный курс,  
гиперинфляция. Первоочередная 
задача для Венесуэлы – стабилизи-
ровать экономику страны. В пер-
вую очередь они спасают себя. Но 
от долгов не отказываются. И если 
все оформлено документально и ни 
у кого не возникает претензий – 
контрагентами подписан акт свер-
ки, – то расчет произойдет. Вопрос 
только в том, когда. В этом году, 
через год или через два. 

– Я так понимаю, что речь 
идет не только о возможных дол-
гах за 2017 год?

– Все правильно. У них образо-
валась задолженность по договору 
технического содействия за 2016 
год. То есть остались долги перед  
«Белоруснефтью» за аренду пер-
сонала. 

– А долги по дивидендам?
– Венесуэльская сторона рас-

считалась с нами включительно по 
2014 год. Аудированной отчетно-
сти по 2015-му и 2016 годам пока 
нет. В любом случае мы сотрудни-
чаем в рамках юридической пло-
скости.

– Павел Леонидович, скажите 
честно: есть ли смысл нам оста-
ваться в Венесуэле? 

– Конечно! Вся работа 
«Белоруснефти» в Венесуэле связа-
на исключительно с прибылью. За 
период 2008–2017 годов совмест-
ным предприятием «Петролера 
БелоВенесолана» было добыто 
более 9 млн тонн нефти и 6,8 млрд 
куб. метров газа. Если посмотреть 
баланс затрат и выручки, то мы 
в глубоком плюсе даже с уче-
том того, что сегодня сохраняет-
ся задолженность венесуэльской 
стороны перед нами. Финансовый 
результат, который получи-
ла Беларусь за годы работы СП, 
составляет порядка 70 миллионов 
долларов. Это живые деньги, кото-
рые были получены. И не надо 
забывать, что мы еще получили 
нефтяную компанию в Венесуэле, 
которая стоит значительно боль-
ше. Там идет расчет на сотни мил-
лионов долларов. 

– Но найдется ли покупатель?
– На любой товар всегда най-

дется покупатель. Вопрос в цене…

Мария ЭЙСМОНТ.

Только факты
Насколько оправдано 

стремление белорусских вла-
стей поддерживать тесные 
взаимоотношения, надеяться 
на эффективность экономи-
ческих проектов со страной, 
которая возглавила десятку 
«самых несчастных экономик 
мира» по версии Bloomberg?

По оценкам экспертов, 
внешний долг Венесуэлы 
составляет 155 миллиардов 
долларов. Кризис в стране 
продолжается не один год, в 
Венесуэле не хватает продук-
тов питания, медикаментов, 
товаров первой необходи-
мости. По оценкам местных 
властей, с января 2017 года 
по январь 2018-го инфляция 
превысила 4000 процентов. 
В феврале 2018 года показа-
тель инфляции уже превы-
сил в годовом выражении 
6000 процентов.

Новы спецдакладчык ПАСЕ па Беларусі можа быць прызначаны ў чэрвені
Пра гэта паведаміў італьянскі дэпутат Андрэа Рыгоні 25 красавіка на пасяджэнні Камітэта па палітычных пытаннях і дэмакратыі ПАСЕ ў Страсбургу.

ДЫПКУР’ЕР

Рыгоні, які ў чэрвені мінулага 
года прадставіў сваю справаздачу 
па сітуацыі ў Беларусі, з’яўляецца 
ўжо былым спецдакладчыкам па 
сітуацыі ў Беларусі і да 27 чэр-
веня 2018 года можа ўдзельнічаць 
у абмеркаванні далейшых крокаў 
ПАСЕ ў адносінах з Беларуссю.

У сваім выступленні ён 
адзначыў, што Беларусь застаецца 

адзінай краінай у Еўропе, якая ўсё 
яшчэ не з’яўляецца членам Савета 
Еўропы. «І кожны раз, калі мы 
ўспамінаем пра Беларусь, гэта важ-
на, – сказаў Рыгоні. – Гэта не азна-
чае, што не існуе сёння ўмоў для 
вяртання Беларусі ў еўрапейскую 
сям’ю, але нам важна ведаць, што 
адбываецца ў гэтай краіне. У нас 
могуць быць розныя меркаванні, але, 

на шчасце, у нас ёсць магчымасць 
для дыялогу і абмеркаванняў».

Рыгоні спадзяваўся, што бу- 
дзе дасягнуты большы прагрэс у 
адносінах з Беларуссю за той час, 
пакуль ён з’яўляўся спецдаклад-
чыкам. Аднак, паводле яго слоў, у 
Беларусі так і не правялі рэформу 
выбарчага заканадаўства, не ўвялі 
мараторый на смяротнае пакаран-

не і не пачалі паважаць фундамен-
тальныя правы, у тым ліку права 
на свабоду прэсы і свабоду выказ-
вання.

«Але неабходна працягваць 
нашу працу, уплываць на Беларусь, 
каб яна пачала рабіць крокі напе-
рад, пачала рэформы. Гэта наша 
місія, – сказаў Рыгоні. – Як і ў іншых 
краінах, перамены выклікаюць 

страх, але гэта цана рэформаў, 
змены прынясуць карысць».

У прэс-службе ПАСЕ 
ўдакладнілі, што Камітэт па 
палітычных пытаннях пакуль не 
прыняў рашэння ні па кандыдату-
ры новага дакладчыка, ні па даце 
новага прызначэння.

Таццяна КАРАВЯНКОВА, 
БелаПАН.

Місія МВФ зноў будзе 
працаваць у Беларусі 

29 красавіка адкрыюць 
помнік на магіле  
Паўла Шарамета 

ПАМЯЦЬ

Цырымонія адбудзецца а 15 
гадзіне на Паўночных могілках 
сталіцы, дзе пахаваны выдатны 
беларускі журналіст. У цырымоніі 
возьмуць удзел калегі Паўла – 
сябры Беларускай асацыяцыі 
журналістаў, родныя Паўла – яго 
маці Людміла Станіславаўна 
Шарамет, з Масквы прыедуць 
жонка Наталля і дзеці – Елізавета 
і Мікалай. 

Павел Шарамет загінуў  
20 ліпеня 2016 года ў выніку выбуху 

аўтамашыны ў цэнтры Кіева, дзе 
ён жыў і працаваў апошнія пяць 
гадоў. Абставіны  яго смерці да 
гэтага часу не расследаваны. 13 
красавіка гэтага года намеснік 
старшыні Савета бяспекі Украіны 
Віктар Кананенка паведаміў, 
што доказнай базы па справе аб 
забойстве Шарамета няма, працэс 
збору доказаў працягваецца.

Паўлу Шарамету было 46 гадоў.
Ігар ЗАЛЕСКІ.

ЧУЛІ?

«Місія Міжнароднага валютна-
га фонду будзе ў нас на пачатку 
ліпеня. Гэта планавая місія. Яшчэ 
адна місія фонду запланавана на 
восень бягучага года», –  паведаміў 
намеснік старшыні праўлення 
Нацбанка Дзмітрый Калечыц. 

Паводле яго слоў, 
супрацоўніцтва з Міжнародным 
валютным фондам па маніторынгу 
сітуацыі ў эканоміцы, а таксама ў 
рамках тэхнічных кансультацый не 
спыняецца.  Беларуская дэлегацыя 
ўдзельнічала ў вясновай сесіі саве-

та кіраўнікоў Міжнароднага валют-
нага фонду і Групы Сусветнага бан-
ка ў Вашынгтоне 18–23 красавіка. 

Незалежныя беларускія 
эканамісты тлумачаць паўзу ў 
перамовах з МВФ па новай крэ-
дытнай праграме тым, што 
ўлады Беларусі пакуль не гатовы 
рэалізаваць прапановы фонду па 
глыбокім рэфармаванні сектара 
дзяржпрадпрыемстваў.

Як вядома, МВФ заклікае ўлады 
Беларусі паскорыць структурныя 
рэформы ў эканоміцы. 

Пункт прызначэння
 Кошт (у еўра) 

Нацыянальны 
аэрапорт Мінск

Міжнародны 
аэрапорт Вільнюс

Лондан (24 мая) 155 15
Брусель (15 мая) 155 17
Парыж (20 чэрвеня) 176 20
Кёльн (27 чэрвеня) 231 20
Талін (6 жніўня) 75 28
Стакгольм (25 мая) 113 31
Осла (14 чэрвеня) 127 31
Варшава (8 жніўня) 75 31
Берлін (20 ліпеня) 135 40
Рым (21 мая) 148 46
Мілан (15 мая) 154 48

Хто ў пралёце?
У суседніх краінах авіябілеты па-ранейшаму  

значна таннейшыя, чым у Беларусі.

СІТУАЦЫЯ

У сваім пасланні народу і пар-
ламенту Аляксандр Лукашэнка 
запытаўся: «Чаму нашым гра-
мадзянам больш выгадна лятаць 
адкуль заўгодна – з Вільнюса, Кіева, 
Варшавы, але не з Мінска?» 

Ні для кога не сакрэт, што многія 
беларусы падчас падарожжаў і 
насамрэч аддаюць перавагу аэра-
портам суседніх краін, бо кошты 
на білеты там значна таннейшыя, 
чым у “Белавія”. Часам беларуская 
кампанія таксама прадае танныя 
квіткі на рэйсы, але гэта больш 
выключэнне, чым правіла.

А вось у тых жа Літве, Украіне 
альбо Польшчы працуе шэраг 
лаўкостараў – авіякампаній, якія 
прапануюць палёты па мінімальных 
цэнах, але без большасці дадатковых 
паслуг для пасажыраў, з вельмі абме-
жаваным аб’ёмам багажу, нярэд-
ка ў нязручны час або ў далёкія ад 
папулярных гарадоў аэрапорты. 
Хацелі прыйсці лаўкост-кампаніі і на 
беларускі рынак, але ім адмовілі.

“Мадэль лаўкостаў, калі 
бясплатна можна правезці на 

борце толькі ручную паклажу, а 
багаж і любое харчаванне трэба 
купляць дадаткова, не ўпісваецца 
ў нашы стандарты, – заявіў не 
так даўно генеральны дырэктар 
Нацыянальнага аэрапорта Мінск 
Дзмітрый Мелікян. – І не трэба 
людзей мучыць, не трэба рабіць з 
іх нейкіх ізгояў. Я лічу, што наш 
народ павінен атрымліваць высака-
якасную паслугу”.

Тым не менш не ўсім па кішэні 
гэтая самая “высакаякасная пас-
луга”. Ды і навошта пераплачваць, 
калі можна знайсці больш танныя 
варыянты? Напрыклад, пералёт 
Вільнюс–Кутаісі–Вільнюс (13 мая – 
туды, 16 мая – назад) каштуе ўсяго 
каля 47 еўра, Вільнюс–Лісабон – 25 
еўра, Варшава-Будапешт-Варшава 
– 28 еўра…

Мы параўналі акцыйныя 
квіткі кампаніі Ryanair (з вылетам 
з Вільнюса) з сярэднімі коштамі 
на авіябілеты кампаніі “Белавія” 
ў гэты ж дзень з Нацыянальнага 
аэрапорта Мінск. Як кажуць, 
адчуйце розніцу…

Кошты на авіяпералёты з аэрапортаў Мінска і Вільнюса

Сяргей НІКАНОРАЎ.
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На пытанні чытачоў адказвае старшыня 
Пухавіцкай раённай арганізацыі  
ГА “Беларускае таварыства абароны 
правоў спажыўцоў” Васіль ВАЛАСЮК.

ДАВЕДАЧНАЕ БЮРОЛЁСЫ ЛЮДСКІЯ

Добрай жыццёвай дарогі  
табе, Вераніка!

Спалучэнне вонкавай і душэўнай красы
У дзяўчыны  адухоўленае 

аблічча, праніклівыя светлыя 
вочы, пышныя русыя валасы. Я 
кажу пра Вераніку Астапук, сту-
дэнтку Пінскага дзяржаўнага 
каледжа мастацтваў. Яна ста-
ранная ў вучобе, пра што свед-
чаць выдатныя адзнакі і – адпа-
ведна – павышаная стыпендыя. 
Як рыбка ў вадзе пачуваецца ў 
танцы, любіць выконваць народ-
ныя песні і класічную музыку на 
акардэоне. Вераніка надзвычай 
акуратная. Разам з аднакурсніцай 
Аляксандрай утрымлівае ў 
ідэальным парадку інтэрнацкі 
пакой, які даўно прызнаны 
самым чыстым. А калі дзяўчаты 
пасяляліся, ён знаходзіўся ў 
жахлівым стане.  З усяго сказа-
нага вынікае: такімі працавітымі 
і паспяховымі навучэнкамі, як 
Вераніка, можа ганарыцца любая 
навучальная ўстанова.

Калі ж улічыць, што дзяўчына 
рослая, стройная, у яе тонкая 
талія, прыгожая хада, а галоўнае – 
добры інтэлектуальны ўзровень, 
то абсалютна відавочна: яна магла 
б прэтэндаваць на перамогу ў кон-
курсе “Міс Беларусь”. Нехта іншы 
і прэтэндаваў бы, выйшаў бы, не 
ведаючы што такое пачуццё сора-
му, у плавачках на подыум перад 
галоднымі да такіх відовішчаў 
журы і публікай. Нехта, толькі не 
яна, бо не яе стыхія – выстаўляць 
сябе напаказ.

Хтосьці можа пазайздросціць 
студэнтцы-выдатніцы, думаючы, 
быццам яна адназначна ўдачлівая 
і шчаслівая. Аднак мала хто ў 
каледжы ведае, што давялося 
перажыць ёй, якія цяжкія стрэсы 
траўміравалі юную душу і як ёй 
даліся перамогі над сабой.

Суровы лёс
Гора ўдарыла па ўсёй сям’і 

знянацку: у сорак сем гадоў памёр 
бацька.

Воінская часць, у якой Валерый 
Іванавіч Астапук служыў маёрам 
і якая калісьці размяшчалася ў 
ГДР, часова апынулася ў Брэсце. 
Адсюль яе кінулі ў Чарнобыль 
на барацьбу з марадзёрамі, што 
“чысцілі” дамы і хаты, спрабуючы 
пагрэць рукі на людской бядзе… 
Вярнуўся афіцэр гіпертонікам: 
арганізм не справіўся з празмер-
най дозай радыяцыі. З той пары 
давялося змагацца з высокім артэ-
рыяльным ціскам. З арміі, вядо-
ма, камісаваўся. Меў сякі-такі 
легкавічок. Нейкі час зарабляў 
на хлеб надзённы, падвозячы 
пасажыраў. Пасля з сябрамі і 
жонкай Наташай пачаў купляць у 
Польшчы і Германіі машыны і пра-
даваць іх на аўтамабільным рын-
ку. Не было свайго жылля, збіралі 
грошы на кватэру. А тут падняў 
галаву рэкет. Спачатку наляцелі 
омскія рэкеціры. Пад маркай 
пакупнікоў дамовіліся сустрэцца 
з Валерыем у адным з загарадных 
гатэляў, дзе нібыта ляжалі іхнія 
грошы… Там, не разлічваючыся за 
аформленую на аднаго з іх машы-
ну, патрабавалі ключы ад яе. Ля 
скроні трымалі пісталет. Выручыў 
друг Пеця, ён адчуў небяспеку 
і на стаянцы сваім аўтамабілем 
перагарадзіў машыну  вералом-
ных прыхадняў. У рэшце рэшт 
ім давялося ратавацца ўцёкамі. У 
другім выпадку нахабна дзейнічалі 
айчынныя рэкеціры, яны на 
аўтарынку спрабавалі прымусіць 
Валерыя частку грошай аддаваць 
“на братву”…  Не паспеў ён запя-

рэчыць, як адзін мярзотнік выбіў 
яму сківіцу.

Шмат яшчэ непрыемнасцяў 
зведаў Валерый, што, вядома ж, 
не спрыяла здароўю. Ды на сваё 
нездароўе ён амаль не звяртаў 
увагі, жыў новымі праектамі. 
Аднаго разу на  сваёй машыне 
вяртаўся з магазіна дадому. З ім 
разам ехалі жонка,  Веранічка 
і сяброўка сям’і. У дарозе яму 
стала блага. Нейкім цудам 
ён даехаў да свайго пад’езда, 
нават прыпаркаваў машы-
ну. І тут страціў прытомнасць. 
“Хуткая дапамога” забрала яго ў 
рэанімацыю. Валерый Іванавіч 
ўпаў у кому.

Вераніка сэрцам адчула небя-
спеку. “Божанька, уратуй май-
го татачку!” – звярталася яна да 
Усявышняга. І горка плакала.

Пяшчотныя лісты да 
бацькі і воблачная ружа

Калі не стала бацькі, Вераніка 
ўпала ў адчай і скруху. Каб 
аслабіць іх разбуральнае дзеян-
не, вельмі важна было як мага 
часцей слухаць добрых, чуйных, 
мудрых людзей, абапіраючыся на 
іх падтрымку, перамагаць сябе, 
дужэць фізічна і духоўна ў гаю-
чым руху часу. Тады ішоў ёй 
толькі адзінаццаты год. Акрамя 
вучобы ў сярэдняй школе, яна 
працягвала наведваць у Брэсце 
харэаграфічную. Праўда, у гэтую 
ўстанову ішла ўжо неахвотна. 
Маці ўвесь час угаворвала, мяр-
куючы, што дадатковыя заняткі 
будуць хоць трошкі памагаць дач-
цэ адысці ад невымоўнага гора, 
прыглушаць боль ад глыбокай 
раны.

Аднак атрымлівалася ўсё 
наадварот: ад наведвання той 
харэаграфічнай школы неза-
гойная рана дзяўчынкі смы-
лела яшчэ мацней. Там не тое 
што не заўважалі яе пакут, а як 
бы стараліся іх не заўважаць. 
Маўляў, ты стала сумная і змроч-
ная – твае праблемы. Яе перасталі  
куды-небудзь запрашаць, быццам 
яна ўвесь час адсутнічала. Усе 
заняты ў танцы, а Вераніка – уба-

ку; усе едуць у Балгарыю, а яе не 
бяруць…

Ад адзіноты ўсё часцей яна з 
мамай ездзіла на могілкі. З’явіліся 
праблемы са здароўем: недзе 
застудзіла ныркі. Спрацоўваў 
эфект ланцуговай рэакцыі: 
Вераніка пачала адставаць у вучо-
бе, асабліва па матэматыцы. Маці 
знайшла рэпетытара, а тая запа-
трабавала па дзесяць “зялёных” за 
адзін урок. Дзе было ўзяць такія 
грошы, калі Валерый пакінуў ёй 
не толькі недабудаваны дачны 
дамок з ледзь пачатаю лазняй, а і 
дваццаць  тысяч долараў доўгу, і ёй 
даводзілася эканоміць на ўсім?..

Да Наташынай і Веранічкінай 
бяды, да іхніх клопатаў аказаліся 
неабыякавымі родзічы. Як маг-
ла і чым магла дапамагала маці 
Наташы – Марыя. Пенсіянерка, яна 
яшчэ працавала, таму мела чым 
дзяліцца з дачкой і ўнучкай. Сястра 
Наташы дапамагала не толькі матэ-
рыяльна: Людміла часта правя-
рала  веды пляменніцы, рых-
тавала яе да заняткаў у школе. 
Нават апынуўшыся ў замежжы, 
часта вярталася да сястры, каб 
падтрымаць, падбадзёрыць і яе, і 
Вераніку.

А найпершым апірышчам 
для Веранікі заўсёды была і заста-
ецца маці. Яна ў самы цяжкі час 
шукала сардэчных і таленавітых 
спецыялістаў – псіхолагаў, 
дактароў. Гэта давала эфект. Адна 
доктарка апроч удалага лячэн-
ня суцяшала Вераніку, сагравала 
сваёй душэўнаю цеплынёй: “Твой 
тата бачыць цябе, чуе, назірае за 
табой, старайся расці сапраўднай 
яго дачкою”. Такі наказ супадаў 
з настроем Веранікі. Яна скла-
дала пяшчотныя лісты, адрасую-
чы іх “дарагому тату”, “любімаму 
татулечку”; у іх распавядала 
пра сябе, пра ўсе свае справы, 
пра імкненне быць падобнай 

да яго. Аднойчы ў дзень свайго 
нараджэння дзяўчынка з мату-
ляй вярталіся з крамы “Буслік”. 
Раптам Вераніка ўсклікнула: 
“Глядзі, глядзі, мама: тата мне 
ружу падараваў!” Наташа ўзняла 
вочы і ўбачыла на небе рэдкас-
ны цуд: белае воблачка ў форме 
ружы. Усцешаная дзяўчынка пра-
цягвала: “Гэта самы лепшы мне 
падарунак, мамачка!” 

Рэальнасць і мроі 
Наташа разумела: падраста-

ючай дачцэ трэба і ў творчым 
плане расці, прынамсі не страч-
ваць дасягнутае. Таму павяла яе 
ў Цэнтр маладзёжнай творчасці. 
Хвалявалася: “Як прымуць? А 
раптам не спадабаецца?” 

 Запісала ў народны тэатр. Яго 
кіраўніца спадарыня Ліснеўская 
прыняла новенькую з вялікай 
радасцю і адразу пачала дару-
чаць ёй відныя ролі ў казачных 
спектаклях: “Аліса ў краіне цудаў”, 
“Новы год і пёрка жар-птушкі” 
ды многіх іншых. Акрыялая 
Вераніка з радасцю выступала 
то ў ролі Мяцеліцы, то ў ролі 
фрэйліны каралевы, часам была 
танцоркай, калі-нікалі вядучай. І 
ўсюды спраўлялася паспяхова.

У Пінск дзяўчына ехала акры-
леная. Пакуль здавала іспыты 
ў каледжы, жыла на прыват-
най кватэры. На пачатку наву-
чальнага года ёй далі інтэрнат. 
Але адведзены пакой засмуціў 
першакурсніцу: шпалеры на сце-
нах былі пашарпаныя, шафу праеў 
грыбок, з усіх шчылін выпаўзалі 
прусакі. Толькі гэтага не хапала 
дзяўчыне, якая прывыкла па тры 
разы штодня ўмывацца! Ну, вядо-
ма, паскардзілася маме, а мама не 
давала спакою караўніцтву калед-
жа, пакуль не дамаглася рамонту.

У гэтым пакоі, дзе даўно пануе 
ідэальны парадак, Вераніцы, як 
і яе аднакурсніцы Сашы, заста-
ецца пажыць зусім нядоўга, бо 
пасля лета пойдзе трэці – заключ-
ны – курс. У душы дзяўчыны 
выспеў новы прывабны план: пас-
ля завяршэння вучобы ў Пінску 
паступіць у Мінскі дзяржаўны 
ўніверсітэт культуры, каб атры-
маць акцёрскую прафесію.

Мэту дзяўчына акрэсліла 
няпростую. Вучоба на акцёра 
спецыфічная, цікавая, але цяж-
кая, апроч таго, працяглая – пяць 
гадоў.

А ў яе маці з’явілася сур’ёзная 
праблема з працай. Нямала гадоў 
запар цягнула лямку касіркі ў 
еўраоптаўскім магазіне – па два-
наццаць гадзін у дзень. За пяць-
сот рублёў. Пры тым трэба залішне 
кланяцца кожнаму пакупніку, 
такія там цяпер правілы. І вось 
не вытрымала сёлета душа: кінула 
Наташа агорклую работу. Паехала 
ў Польшчу на збор шампіньёнаў. 
Мала што даў той новы вопыт. 
З’ездзіла ў Германію, працавала 
месяц у садоўніка. Там цяжкай 
фізічнай працай зарабіла тысячу 
еўра. Даводзілася капаць ямы пад 
пасадку дрэў і кустоў. На штосьці 
падобнае настройваецца і нада-
лей: у ліпені адкрые новую візу. 
Галоўнае – каб здаровілася: некалі 
ў яе была анкалогія…  Так хочац-
ца дапамагчы Вераніцы, каб дачка 
здзейсніла сваю мару! А мне заста-
ецца пажадаць: добрай жыццёвай 
дарогі табе, Вераніка! Няхай ніколі 
ў тваім сэрцы не збіваецца даклад-
ны эстэтычны компас.

Васіль ЖУКОВІЧ.

Вярнуць тавар у магазін
Набыў у магазіне ультрагукавы апарат для ўвільгатнення паветра. 

Праз тыдзень з’явіліся праблемы: з апарата пачала выцякаць вада. 
Заўважыў, што пашкоджана разьба на накрыўцы воднага рэзервуара. 
Магчыма, з-за няякаснага пластыку. У магазіне адмовіліся вярнуць мне 
грошы. Прадавец сказаў, што, маўляў, гэта механічнае пашкоджанне, 
таму трэба звяртацца для рамонту ў сэрвісны цэнтр. Ці так гэта?

Cяргей ТРУХАН, г.Маладзечна.
– Прадавец няправільна вас праінфармаваў. Права вызначаць характар 

пашкоджання (механічнае альбо не) належыць толькі эксперту. Спажывец 
мае права напісаць заяву аб адмове ад рамонту і запатрабаваць вярнуць 
грошы.

У аўтасэрвісе дрэнна  
адрамантавалі машыну

У мяне рабочая машына – мікрааўтобус. Аддаў яго ў аўтасэрвіс, 
былі праблемы з рухавіком. Купіў усе неабходныя запчасткі ў магазіне 
і аплаціў рамонт машыны. Праз некалькі дзён пасля рамонту зноў 
пачаліся праблемы з рухавіком. Я звярнуўся ў той жа сэрвіс, мне сказалі, 
што будуць разбірацца. Ці павінен я зноў аплачваць рамонт і кошт 
запчастак?

Васіль КУЧЫНСКІ, Гродна.
– Калі ёсць дакументы, якія пацвярджаюць, што раней машына раман-

тавалася менавіта ў гэтым аўтасэрвісе, выправіць усе недахопы вам 
павінны бясплатна.

Купіла лямпу з аголеным провадам
Купіла настольную лямпу. Калі выбірала, не заўважыла, што права-

ды крыху аголены. Натуральна, заўважыла недахоп дома. А калі вярну-
лася ў магазін, каб абмяняць лямпу, прадавец мне адмовіў. Што рабіць?

Святлана ЗАКРЭЎСКАЯ, г.Рэчыца.
– Вы можаце напісаць пісьмовую прэтэнзію з просьбай замяніць вам 

няякасны тавар. І вашу просьбу павінны задаволіць.

Ці патрэбны пашпарт для вяртання грошай?
Набыла ў магазіне спартыўны трэнажор, але дзесьці праз тыдзень 

заўважыла ў корпусе расколіну. Вярнула яго прадаўцу, мне сказалі, што 
гэта вытворчы недахоп. Для вяртання грошай запатрабавалі паш-
парт. Скажыце, навошта магазіну мае пашпартныя дадзеныя, калі я 
прадаставіла чэк?

Таццяна СКРЫГАН, г.Ліда.
– Вяртанне грошай адбываецца толькі па чэку і асабістай заяве 

спажыўца. Іншыя дакументы не патрабуюцца, таму ў вашай сітуацыі пра-
давец праявіў нейкую незразумелую ініцыятыву.

Фен пры награванні выключаецца
Набыла фен у магазіне, падчас праверкі працаваў нармальна. Дома 

высветлілася: апарат, калі нагрэецца, сам аўтаматычна выключаецца. 
Ці змагу я вярнуць фен у магазін без чэка?

Валянціна МУРАШКА, Лепельскі раён.
– Зможаце, калі знойдзеце двух сведак, якія пацвердзяць факт пакупкі.

Кухонны камбайн увесь час у рамонце
Ці можна працягнуць гарантыю на кухонны камбайн, калі праз 

паўгода пасля пакупкі я ім карысталася толькі 2 месяцы, а астатні час 
тэхніка была ў рамонце?

Людміла ТКАЧУК, г.Слонім.
– Маеце на гэта поўнае права.

У смартфоне не працуе мікрафон
Набыў смартфон, праз паўгода зламаўся мікрафон – мяне ніхто 

не чуе, калі я размаўляю па тэлефоне. Аддаў апарат у магазін, каб 
адрамантавалі, праз месяц забраў. Ізноў смартфон перастаў працаваць. 
Што я павінен рабіць у такой сітуацыі?

Валянцін МАРЧЫК, г.Дзяржынск.
– Паўторнае праяўленне дэфекту – гэта істотны недахоп, а таму можа-

це патрабаваць замены тэлефона на новы.

Дрэнна працуе прас
Набыла ў камісійным магазіне паравы прас, а дома высветлілася, 

што ён практычна не пускае пару. Ці магу я вярнуць грошы за тавар 
альбо абмяняць яго?

Аксана НОВІКАВА, Мінск.
– Можаце.

Калі з рамонтнікамі не заключылі дамову…
Закончылі рабіць рамонт у кватэры, а праз два дні пачалі адвальвац-

ца шпалеры. Патэлефанавала рабочым, якія рабілі рамонт, тыя катэ-
гарычна адмовіліся выпраўляць недахопы. На жаль, ніякую афіцыйную 
дамову мы не складалі, рамонтнікаў я знайшла па аб’яве ў інтэрнэце. 
З доказаў захавалася толькі наша электронная перапіска… Ці змагу я 
нешта даказаць без дамовы на выкананне паслуг?

Алеся КОРЗУН, г.Вілейка.
– Для вырашэння такой няпростай сітуацыі я параіў бы вам звярнуцца 

да спецыялістаў Таварыства па абароне правоў спажыўцоў. Думаю, яны 
вырашаць вашу праблему.

Правісла столь у пакоі 
Год таму зрабілі рамонт у кватэры, нацяжную столь заказалі ў 

мантажнай кампаніі. Праз год столь правісла, гэта вельмі псуе эстэ-
тычны выгляд пакоя. Ці можам мы разлічваць, што кампанія бясплат-
на выправіць недахопы?

Віталь ЦЯРЭШЧАНКА, г.Жлобін.
– Можаце, і для гэтага напішыце пісьмовую прэтэнзію. Наколькі мне 

вядома, тэрмін гарантыі на такога кшталту работы – 3 гады.

Шчодры 
падман

Днямі тэрмінова спатрэбіўся 
газавы балон. У бліжэйшым да 
дома ўнівермагу, былым флагмане 
савецкага гандлю, мне пашанцава-
ла двойчы: па-першае, патрэбны 
балон ёсць у продажы, а па-другое, 
у гэты дзень уладальнікам спе-
цыяльнай карткі давалі зніжку 
аж 25 працэнтаў ад кошту тава-
ру. Патрэбную  картку я маю, 
але, убачыўшы цэннік, тую карт-
ку з кішэні нават не даставаў. 
Праехаўшы ад універмага на 
трамваі тры прыпынкі, я зайшоў 
у спецыялізаваную краму газава-
га абсталявання і набыў патрэбны 
балон.

Балоны вырабляе айчыннае 
прадпрыемства – Навагрудскі 
завод газавага абсталявання. У 
спецыялізаванай краме балон 
ёмістасцю 5 літраў каштуе 34 рублі 
13 капеек, а балон ёмістасцю 27 
літраў – 64 рублі 67 капеек. Ва 
ўнівермагу 5-літровік  каштуе 47 
рублёў 69 капеек, а 27-літровы – 
90 рублёў 69 капеек. Аматары 
арыфметыкі могуць  пераканацца, 
што зніжка, якую бадзёра абвяшчае 
ўнівермаг, не дае выгады пакупніку.

Невялікая  радасць – тыя 
трынаццаць з паловай рублёў, 
што засталіся ў маёй кішэні пас-
ля набыцця балона. Але ніяк не 
пазбаўлюся ад агіды і грэблівасці, 
выкліканых хлуснёй і нахабным 
здзекам з пакупнікоў, які ўчыняюць 
шарамыгі з ўнівермага.

Нешта не так у нашай дзяржаве, 
калі мана ў цане…

Кастусь КАЛІНА.

НУ І НУ!

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

У нас в Западной Беларуси когда-то 
бытовало такое недоброе пожелание: 
“Чтобы тебя поляки захватили, а русские 
освободили”. Причиной его появления 
стали те злодеяния, которые совершили 
на белорусской земле советские военные 
и карательные органы, особенно отряды 
НКВД. Да, они это делали по приказу 
своих правителей. Я успел побеседовать с 
некоторыми карателями-злодеями в кон-
це их жизни. В их ответах красной нитью 
проходила мысль, что они злодеяний не 
совершали б, если бы не данная когда-то 
кому-то присяга.

Они пускали слезы в рюмку и уверя-
ли, что не хотели этого делать, но за невы-
полнение приказа командира следовало 
наказание, вплоть до расстрела. Поэтому 
спасали свои жизни. Правда, несколько 
бывших сотрудников НКВД заявили, что 
уничтожали людей, не мучаясь угрызе-
ниями совести, так как были уверены, 

что они действительно враги народа. Ведь 
большевики никогда не ошибались...

Я рассказал об этом курсантам воен-
но-технического факультета БНТУ, где 
читал лекции по менеджменту. И задал 
вопрос: как бы вы поступили, оказавшись 
на месте злодеев? Ответ меня не удивил. 
У большинства и сегодня мозги ориенти-
рованы на безоговорочное выполнение 
приказа командира. И только один из 
200 заявил, что если бы он был уверен в 
невиновности людей, то сначала застре-
лил бы командира, а затем попробовал 
спастись бегством. Мне стало грустно. 
Вот к чему привела система образования 
в нашей стране. 

И вспомнилось, как, работая заведу-
ющим кафедрой в Академии управления 

при СМ БССР, я в 1990 году проходил 
повышение квалификации в Академии 
народного хозяйства при Совмине СССР 
(она располагалась в Москве на проспекте 
Вернадского). О своих преподавателях-
москвичах могу сказать: профессионалы 
высшего класса. Например, благодаря их 
стараниям, я понял важность маркетинга, 
полюбил эту науку и практику успешного 
ведения бизнеса, преподавал ее в уни-
верситетах и как мог популяризировал в 
нашей стране. Замечу, что тогда в Москве 
отношение к белорусам и украинцам было 
в высшей степени доброжелательным.

А в 1963 году я трудился путевым рабо-
чим на строительстве железной дороги 
Абакан–Тайшет. Меня окружали простые 
русские люди, поколения которых жили в 

Сибири, сидели там в тюрьмах или были 
на высылке. Характерная черта сибиряков: 
пьянки после работы и драки. Примерно 
раз в неделю они заканчивались поножов-
щиной и трупом. По моему мнению, страсть 
русских к насилию является врожденной.

Мне думается, что сегодня Путин выра-
жает коллективное желание более 50% 
русских внутри страны и за рубежом – 
“мочить” Украину, прижать “младших бра-
тьев” так, чтобы дрожали остальные соседи. 
Поэтому Путин снова стал президентом РФ 
(причем без всяких фальсификаций). 

Сам по себе напрашивается вопрос: 
куда делось миролюбие русских людей? 
Почему сегодня бездействует великая рус-
ская интеллигенция?

Моя двоюродная сестра, врач Елена 

Петровна Кулик, вышла замуж за рус-
ского, и теперь ее дети и внуки живут в 
Белгороде. Ее родной брат Анатолий рабо-
тал начальником шахты в Червонограде 
Львовской области. Сегодня внуки Лены 
воюют против внуков Толи, убивая друг 
друга! Это стало возможно, я в этом уве-
рен, только вследствие имперской поли-
тики Кремля. 

Поскольку семья моего покойного 
брата Григория живет в Белой Церкви 
на Киевщине, то я больше переживаю за 
Украину. Да простят меня родственники 
из Белгорода...

Мои родители были глубоко верую-
щими людьми (баптистами) и жили по 
библейским заповедям. Мама умерла сво-
ей смертью в 78 лет, а отец был репресси-

рован, в 40 лет его доканали в сибирских 
лагерях. 

Как-то в Минске в Доме молитвы 
“Голгофа” проходил день памяти роди-
телей. Меня туда тоже пригласили, и я 
откликнулся, поскольку это был подходя-
щий случай вспомнить родителей в кругу 
их единоверцев. Присутствующая там же 
землячка-брестчанка сказала, что если я 
буду ходить на их собрания и молиться 
Богу, то смогу простить тех русских, что 
оставили нас сиротами. Но разве такие 
преступления должны прощаться? 

Мы видим сегодня, как безнаказан-
ность за прошлые злодеяния подталки-
вает Россию к новым агрессивным дей-
ствиям и преступлениям против человеч-
ности. Когда же она остановится и станет 
действительно безопасной соседкой для 
других народов?

Иван КУЛИК.
Минск.

Што  
з Юрыем 
Леднікам?
«У свой час па Беларускім 

тэлебачанні паказвалі прапа-
гандысцкую перадачу «P.S.», якую 
вёў Юрый Леднік. Але ўжо нейкі 
час гэтага чалавека не бачна на 
экранах тэлевізара. Можа, ведаеце, 
што з ім?»

Міхась ГУЛЕВІЧ, Мінск.

– Пяць гадоў таму Юрый Леднік 
памёр ад анкалагічнага захворвання 
ва ўзросце 38 гадоў. У яго засталіся 
жонка і двое дзяцей.

Леднік быў намеснікам 
дырэктара Агенцтва тэлевізійных 
навін, на тэлебачанне прыйшоў у 
2003 годзе.

ВЫ ЦІКАВІЛІСЯ

Куда делось миролюбие России?
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ЗАКУЛИСЬЕ НА ДАЛОНЯХ ВЕЧНАСЦІ

Анатоль БУТЭВІЧ

Тураўскае 
Евангелле

Колькі б ні мінула часу ад запачаткавання кніжнай справы на 
свеце, а нас не перастае хваляваць тая далёкая кніга, сапраўдная, пер-
шая, з якой усё і пачалося. Бо яна і да гэтага часу захоўвае не толькі 
дабравесце для людзей, але і дыхае цяплом рук, што яе стварылі. 
Да такога неацэннага скарбу адносяцца рукапісныя кнігі. Самымі 
каштоўнымі і старадаўнімі рукапіснымі кнігамі на беларускай зямлі 
лічацца Тураўскае Евангелле ХІ стагоддзя, Полацкае Евангелле ХІІ 
стагоддзя і Аршанскае Евангелле канца ХІІ – пачатку ХІІІ стагоддзя. 

Сёння цяжка нават уявіць, каб чалавек суткамі, месяцамі, 
гадамі сляпіў вочы толькі з адной мэтай – перапісаць кнігу. Ён 
ператвараў трымцівы агеньчык свечкі, спадарожніцы няўтомнай 
працы, у непагаснае святло ведаў і прасвятлення чалавечай 
душы. Ды не проста перапісваў, а карпатліва і настойліва ствараў 
сапраўдны мастацкі шэдэўр, з усёй шчырасцю ўпрыгожваў старонкі 
арнаментамі і малюнкамі.

Сярод такіх старадаўніх рукапісных рарытэтаў, сагрэтых душой 
і рукамі добраахвотных прыхільнікаў кніжнага прыгоства, най-
першым з’яўляецца Тураўскае Евангелле. Па сведчанні вучоных, 
гэта самая старажытная рукапісная кніга, якая была створана на 
беларускай зямлі.

Назва Евангелля паходзіць ад месца яго адкрыцця ў 1865 годзе 
– у Тураве тагачаснага Мазырскага павета. Была і яшчэ адна спа-
дарожная акалічнасць. Да самага пачатку ХVІ стагоддзя Евангелле 
належала Тураўскай Праабражэнскай царкве. Пра прыналежнасць 
яго тураўчанам сведчылі і два запісы, зробленыя на старонках кнігі 
князем Канстанцінам Іванавічам Астрожскім.

У той час знакамітаму ў Вялікім Княстве Літоўскім княскаму роду 
Астрожскіх належаў і Тураў. Канстанцін Iванавiч Астрожскі (1460–1530) 
быў вядомым военачальнікам, здабыў перамогі больш як у 60 бітвах. 
Найвышэйшы гетман Княства, віленскі кашталян, трокскі ваявода 
(гэтыя пасады звычайна аддавалiся католiкам), ён па колькасці пад-
даных і памерах зямлі, што належала яму, лічыўся другім чалавекам у 
дзяржаве пасля вiленскага ваяводы А.Гаштольда. Акрамя таго, князь 
выступаў заўзятым прыхільнікам і абаронцам праваслаўя, рэлігійным 
мецэнатам, шчодра падтрымліваў цэрквы, будаваў шмат новых.

У адным са сваіх укладных (даравальных) запісаў, зробле-
ных у Тураўскім Евангеллі 2 мая 1508 года, князь Астрожскі «з 
женою… княгинею Татьяною (першая жонка Таццяна Сямёнаўна 
Гальшанская. – А.Б.) и з сыном… князем Илиею надали есмо в 
Турове… церкви Божей к преображению Господа Бога и Спаса наше-
го Иисуса Христа (і святарам яе Мітрафану і Мацвею)… сад с 
пасекою и поле з сеножатьми», а таксама азёры і іншыя землі «веч-
но и на векы непорушено». 10 лютага 1513 года з’явіўся другі запіс 
аб перадачы царкве новых угоддзяў.

Старажытны рукапісны помнік знайшоў у час археаграфічнай 
паездкі па беларускіх землях Мікалай Сакалоў. Натрапіў на яго выпад-
кова. У скрыні для вугалю валялася старадаўняя рукапісная кніга. 
Даследчык даўніны зразумеў, якая каштоўнасць трапіла ў рукі, і 
прывёз яе ў Віленскую публічную бібліятэку. Тут правялі даследа-
ванне і высветлілі, што напісана Евангелле на пергаменце – надзвы-
чай трывалай спецыяльна апрацаванай скуры, якая са старажытных 
часоў выкарыстоўвалася для пісьма. Пергамент мае невялікія дзірачкі 
– выдаткі апрацоўкі скуры. Захавалася ўсяго 10 аркушаў, альбо 20 
старонак тэксту. Яны пераплецены ў невялікі сшытачак. Евангелле 
перапісана на царкоўна-славянскай мове, уставам – самым старажыт-
ным відам кірылічнага пісьма. Абрысы літар надзвычай выразныя. 
Ініцыялы, як завуцца павялічаныя пачатковыя літары раздзелаў, раз-
маляваны чырвонай і сіняй фарбамі на зялёным фоне.

Памер Евангелля 20,5 на 26,5 сантыметра. На кожнай старонцы 
змешчана 18 радкоў. Колер чарніла каштанавы. Як і ўсе старажыт-
ныя спісы Евангелля, Тураўскае таксама адносіцца да тыднёвага 
апракасу. Тэкст у іх размяшчаўся ў той паслядоўнасці, як неабходна 
чытаць яго падчас богаслужэння. 

Тураўская знаходка да гэтага часу захоўваецца ў Вільнюсе. 
У пачатку 60-х гадоў мінулага стагоддзя Евангелле было 
адрэстаўравана і апранута ў новы пераплёт.

Тураўскае Евангелле дае ўяўленне і пра стан развіцця гэтай 
зямлі наогул. Як сведчаць легенды, амаль 900 гадоў таму з Кіева 
па Дняпры і Прыпяці ў Тураў цудадзейным чынам прыплылі 
больш за дзесяць вялікіх каменных крыжоў. Мо гэта сталася 
Божым сведчаннем святасці гэтай дабрадзейнай зямлі, засцярогай 
яе ад непамыснасці і неспрыяння? У Тураве здаўна была шырока 
распаўсюджана пісьменнасць. Ёю карысталіся князі і вяльможы, 
яна бытавала ў манастырах. 

Дзейнічала тут другая па старажытнасці праваслаўная епархія 
на Беларусі, існавала вучылішча. Мяркуюць, што Кірыла Тураўскі, 
пакуль у 1161 годзе стаў тураўскім епіскапам, жыў у манастыры, 
з’яўляўся настаўнікам. І невядома, не знойдзена пераканаўчых 
доказаў, ці займаўся ён перапісваннем кніг. Аднак добра вядома, 
што Кірыла Тураўскі належыць да знаных культурных і царкоўных 
дзеячаў, з’яўляецца майстрам аратарскай прозы, прапаведнікам 
і асветнікам. Ён першы на Русі «стоўпнік» – чалавек, які цал-
кам адасобіўся ад жыцейскай мітусні, зачыніўся ў манастырскай 
вежы і прысвяціў сябе малітоўнаму служэнню Богу. Там напісаў 
свае першыя творы – як вынік глыбокіх роздумаў над жыццём. 
Усяго Кірылу Тураўскаму належыць каля 70 малітваў, прытчаў, 
павучанняў, пропаведзяў, твораў іншых жанраў.
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Достоверный 
свидетель

Я помню этого человека с момен-
та, когда советская политика ста-
ла публичной. Молодой, большело-
бый, усатый – тенью шел он рядом с 
Горбачевым и Рейганом, Горбачевым 
и Бушем, сопровождал Шеварднадзе 
в бытность его министром ино-
странных дел. Вслушивался, запо-
минал, переводил.

Если есть достоверный свиде-
тель тех политических событий, 
то это Павел ПАЛАЖЧЕНКО – 
личный переводчик высших руково-
дителей СССР, участник всех их 
переговоров с западными лидерами. 
Сейчас он руководит службой меж-
дународных связей и контактов с 
прессой «Горбачев-Фонда». 

Павел Русланович согласился 
поговорить о том, насколько схожа 
нынешняя ситуация в международ-
ной политике с той, что была в 
период «холодной войны».

– Когда заканчивалась 
первая «холодная война», 
какие эмоции испытывали 
участники процесса – и те, 
кто принимал решения, и те, 
кто их готовил?

– Эмоции были разные, да 
и сами переговоры были непро-
стыми. Мы ведь заканчивали 
«холодную войну» через решение 
конкретных вопросов, и имен-
но так устанавливалось доверие. 
Когда занимаешься конкретными 
делами, эмоций не очень много – 
не до них. В последние месяцы эпо-
хи Рейгана, и тем более на Мальте 
и после Мальты, мы исходили из 
того, что «холодная война» оста-
лась в прошлом. Я хорошо помню, 
как после переговоров с Рейганом в 
Москве – это был конец мая 1988 года 
– он и Горбачев совершили прогулку 
по Красной площади. Когда верну-
лись в Кремль, Рейгану возле Царь-
Пушки был задан вопрос, считает 
ли он Советский Союз по-прежнему 
«империей зла». И он ясно сказал: 
«Нет. Это было другое время, другая 
эпоха».

– Сейчас у российских поли-
тиков считается хорошим тоном 
обвинять советское руководство: 
дескать, Горбачев и Шеварднадзе 
позволили себя обмануть, Запад 
обещал одно, а поступил иначе. 
Что не должно было быть ни рас-
ширения НАТО, ни распада СССР. 
Был ли этот обман на самом деле?

– Никакого обмана не было. Все, 
о чем договаривались, было зафик-
сировано в договорах – прежде всего 
в Договоре об окончательном урегу-
лировании в отношении Германии, 
подписанном в сентябре 1990 года в 
Москве. Там, в частности, зафиксиро-
вано обязательство о нераспростране-
нии дополнительной инфраструктуры 
НАТО на бывшую территорию ГДР, о 
неразмещении там оружия массового 
поражения, о сокращении почти в два 
раза германской армии. Последнее – 
беспрецедентное одностороннее обя-
зательство ФРГ, и оно было не только 
выполнено, но и перевыполнено. Все, 
о чем можно было договориться в тех 
условиях, было предусмотрено и запи-
сано. Вопрос о странах Центральной и 

Восточной 
Европы не поднимался, 

поскольку они тогда еще не выра-
жали желания вступить в НАТО. 
До 1993 года они в НАТО не про-
сились, и НАТО их не приглашало. 
«Вбрасывать» эту идею с нашей сто-
роны было бы тогда глупо. И, конеч-
но, никто не мог тогда предусмотреть 
возникновение на месте СССР новых 
независимых государств. И что бы ни 
говорили сегодня, у Запада не было 
политики, направленной на расчлене-
ние СССР.

Можно по-разному оценивать те 
перемены, которые потом произо-
шли во взаимоотношениях Запада и 
России, но винить в этом Горбачева 
– это как если бы советское руко-
водство в 1942 году обвинило в том, 
что происходило, Николая II. Это 
нечестная позиция, на мой взгляд. 
К сожалению, по большому счету 
внешняя политика России в после-
дующие годы не была успешной. 
Сделать Россию крупным конструк-
тивным участником международных 
процессов, страной, которая влия-
ет на создание системы междуна-
родной безопасности в Европе и на 
урегулирование конфликтов, не уда-
лось. Отсюда и попытки свалить на 
Горбачева ответственность.

– Этот неуспех международной 
политики России был объектив-
ным или какую-то роль играли и 
субъективные факторы?

– Наверное, было и то, и другое. 
Политика, направленная на инте-
грацию России в мировые полити-
ческие и экономические структуры, 
как она началась еще при Горбачеве, 
не была целиком безуспешной. 
Было довольно успешное сотруд-
ничество между Россией и Западом 
в 1990-е и последующие годы. Есть 
договор о сокращении стратеги-
ческих наступательных вооруже-
ний, подписанный Медведевым и 
Обамой в 2010 году. Это пози-
тивная сторона. Поэтому я не 

хотел бы мазать все одной краской. 
Конечно, есть и субъективный, и 
объективный факторы. Не все, на 
мой взгляд, было правильно в поли-
тике Запада. Но винить Горбачева 
проще, чем выстроить эффектив-
ную внешнюю политику.

– То, что происходит сейчас 
между Россией и ее союзниками и 
США и их союзниками, можно ли 
это охарактеризовать как начало 
новой «холодной войны»?

– «Холодная война» была 
сложным явлением, и уже в годы 
Брежнева главным содержанием в 
деятельности обеих сторон было не 
довести дело до «горячей войны». 
Не допустить ее перерастания в 
реальный конфликт двух сверхдер-
жав. Я думаю, эта тенденция есть 
и сейчас. Да, много негативной 
риторики, причем риторика хуже 
и острее, чем в годы «холодной 
войны». Но еще есть возможность 
совершить разворот, пусть не на 
180 градусов, но уйти от глобаль-
ной конфронтации, которая воз-
никла между Россией и Западом.

Вы упомянули Россию и ее союз-
ников. Одним из негативных аспек-
тов сложившейся ситуации является 
тот факт, что настоящих союзников 
у России не видно. И нужно заду-
маться над тем, почему в Совете 
Безопасности она не набирает нуж-
ных голосов. Вообще, мне кажет-
ся, нужны какие-то шаги, которые 

позволили бы работать по нормаль-
ной повестке дня. Прежде всего нуж-
но вернуться к вопросам стратеги-
ческой стабильности, сворачивания 
гонки вооружений, постепенно рас-
ширять сферу общих интересов.

– Неужели после Крыма и 
после Донбасса, а сейчас – после 
Сирии – полноценное сотрудниче-
ство все еще возможно?

– Сразу, конечно, нет, но что каса-
ется Сирии, то возможности были, 
когда в последний год президентства 
Обамы госсекретарь Керри несколь-
ко раз приезжал в Москву, и они 
с Лавровым вели переговоры. Там 
был определенный прогресс. Сирия 
– точно не тот предмет, который сто-
ит конфронтации между Россией и 
США. Это преодолимо. Две страны, 
имеющие такой мощный ядерный 
потенциал, могут и должны в этом 
вопросе договориться.

Крым, Донбасс – тут сложнее. 
Полноценный диалог, конечно, пока 
невозможен: что касается Крыма, то 
в обозримом будущем проблема эта 
нерешаемая. Донбасс, на мой взгляд, 
проблема решаемая, и я думаю, что и 
в подтексте, и даже в тексте нынеш-
ней российской политики можно 
увидеть признание того, что Донбасс 
– это часть Украины.

Понятно, что ни одно украинское 
правительство не откажется от того, 
что Крым – это часть Украины, как 
ни одно российское правительство 
даже обсуждать не станет его при-
надлежность России. Тут как раз пол-
ный тупик, это надо понимать. Но 
это не означает, что не нужно разго-
варивать. Путин и Порошенко ведут 
телефонные переговоры. Начальники 
штабов России и США встречаются и 
поддерживают контакты. Трудности 
впереди огромные, но разговаривать 
друг с другом придется. Диалог – это 
необходимость, без политического, 
дипломатического взаимодействия в 
современном мире нельзя.
Беседовал Александр ФЕДУТА.

С Горбачевым и Рейганом  
на красной площади.

Факсімільнае 
выданне Тураўскага 
Евангелля.

Больш  
не прысніцца 

Пальма- 
дэ-Маёрка

Улады іспанскага горада Пальма 
на востраве Маёрка забаранілі неле-
гальную здачу кватэр на кароткі 
тэрмін. Мясцовыя жыхары скард-
зяцца на тое, што арэнда жылля 
з-за наплыву турыстаў стала занад-
та высокай: з’явілася шмат сайтаў, 
якія прапаноўваюць кватэры і дамы 
на кароткі тэрмін, і гэта прыносіць 
больш грошай уладальнікам жыл-
ля, чым здача таго ж жылля на 
доўгі тэрмін. Але ж з 11 тысяч ква-
тэр у Пальме толькі на 645 ёсць 
неабходная ліцэнзія на аказанне 
падобнага кшталту паслуг. Са зда-
чы “левых” кватэр муніцыпалітэт 
не атрымлівае падаткаў. Таму ўжо 
ў мінулым годзе была забаронена 
рэклама кватэр і дамоў, уладальнікі 
якіх не атрымалі адпаведнай 
ліцэнзіі.

Гэта першая спроба мясцовых 
улад у Іспаніі такім чынам абме-
жаваць магчымасці турыстаў 
на карысць мясцовых жыхароў. 
Але ж прадстаўнікі асацыяцыі 
прадпрымальнікаў папярэджваюць, 
што падобныя рашэнні не пой-
дуць на карысць бізнесу. Нагадаем: 
менавіта турызм з’яўляецца сёння 
найбольш важкім артыкулам даход-
най часткі іспанскага бюджэту.

ЧУЛІ?

Ці здарыцца  
нашэсце  

тараканаў на Кітай?
У горадзе Січан кітайскай правінцыі 

Сычуань знаходзіцца самая вялікая ў свеце фер-
ма па развядзенні тараканаў, якая належыць 
фармацэўтычнай фірме Gooddoctor Pharmaceutical 
Group. Штогод ферма выпускае 28 тысяч 
тараканаў на адзін квадратны фут плошчы – усяго 
каля 6 мільярдаў тараканаў у год! Гэтыя насяко-
мыя выкарыстоўваюцца як бялковыя дадаткі ў 
корм хатніх жывёл, а таксама інгрыдыенты для 
кітайскай фармацыі. За гады свайго існавання 
ферма прынесла ўладальнікам прыбытак у паме-
ры 4,3 мільярды юаняў (684 мільёны долараў), 
што цалкам зразумела: экстракт тараканаў рэкла-
муецца як сродак папярэджвання анкалагічных 
захворанняў.

Але ж кожны таракан жадае жыць на волі – і 
гэта аб’ядноўвае іх з людзьмі. У жніўні 2013 года 
адбыліся самыя вялікія тараканавыя ўцёкі з фермы, 
якая знаходзіцца ў горадзе Дафэн правінцыі Цзянсу: 
за адзін раз збегла каля 1,5 мільёна насякомых. 
Таму існуе сапраўдная небяспека, што ўсе жыха-
ры січуанскай тараканавай фермы калі-небудзь 
паспрабуюць збегчы. Гэтай праблемай займаюцца 
навукоўцы з Інстытута заалогіі Кітайскай Акадэміі 
навук у Пекіне, бо такія ўцёкі – зусім не фантастыка, 
напрыклад у выпадку землятрусу. Уяўляеце сабе, 
колькі тараканаў у гэтым выпадку апынецца ў кватэ-
рах жыхароў таго ж Пекіна?

Новы Афган:  
ЗША ў ролі 

СССР?
Талібы абвясцілі пачатак 

новага ваеннага наступлення ў 
Афганістане. Зараз іх галоўнай 
мэтай будуць вайскоўцы Злучаных 
Штатаў Амерыкі і дзяржаў, якія 
з’яўляюцца іх саюзнікамі, а таксама 
асобы, якія будуць западозраны 
ў супрацоўніцтве з амерыканскай 
разведкай. Паводле слоў кіраўнікоў 
Талібана (гэтая радыкальная 
ісламісцкая групоўка кантралюе 
сёння прыкладна 14% тэрыторыі 
Афганістана), прысутнасць у 
краіне амерыканскіх салдат цалкам 
выключае магчымасць працягу 
перамоў паміж афіцыйнымі ўладамі 
ў Кабуле і Талібанам, якія былі 
распачаты ў лютым па ініцыятыве 
прэзідэнта Афганістана Ашрафа Гані.

Зразумела, што талібы адразу 
разглядалі час перамоў выключна як 
магчымасць добра падрыхтавацца 
да “гарачага летняга сезона”. Але 
ж амерыканцы падрыхтаваліся 
да яго крыху раней: у жніўні 2017 
года прэзідэнт Трамп прыняў 
рашэнне павялічыць кантынгент 
амерыканскай арміі ў Афганістане 
на чатыры тысячы салдат.

Нагадаем, што за дзесяць гадоў 
удзелу “абмежаванага кантынгенту” 
савецкіх войскаў у Афганістане (1979–
1989) было забіта і знікла без весткі 
больш за 15 тысяч савецкіх салдат; 
звыш 50 тысяч было паранена, з іх 
звыш 10 тысяч засталіся інвалідамі. І 
гэта – толькі афіцыйныя звесткі, якія 
шэраг экспертаў лічыць заніжанымі. 
Што будзе чакаць амерыканцаў пасля 
ўзнаўлення маштабных ваенных 
аперацый, можна толькі здагадвацца.

ВАЙНА

ІХ НОРАВЫ
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АКУПАЦЫЯ
Леанід ЛЫЧ, прафесар,  

доктар гістарычных навук

(чэрвень 1941 – лiпень 1944 г.)

Прысвячаю землякам-магілянам 
часоў вайны і нямецкай акупацыі.

(Працяг. Пачатак у №№ 31 – 33.)

Некалькі дзён безуладдзя
Пачалося яно з ад’ездам з Магільнага кіраўнічых работнікаў мясцо-

вага сельскага Савета, партыйнага актыву і па часе супала з эвакуацыяй 
пагранічнікаў. І ў дадзеным выпадку не абышлося без панікі, стыхіі. 
Ніхто з начальства не звярнуўся са словам да жыхароў, не сказаў, як ім 
цяпер быць, калі савецкая ўлада спыняе сваё функцыянаванне. Дарэчы 
тут будзе сказаць, што ніводная магільнянская сям’я не падалася ў эва-
куацыю.

Як бы людзям цяжка ні было бачыць поўную бездапаможнасць сал-
дат Чырвонай Арміі, разгубленасць камандзіраў, адсутнасць канкрэтных 
дзеянняў з боку мясцовай улады, неяк жа мірыліся, звыкаліся з бядой. 
Адступалі ж, беглі, ратуючыся ад нямецкага палону, свае, родныя сал-
даты. А калі вуліцы вызваліліся ад іх, магілянам стала яшчэ цяжэй 
на душы, бо ведалі, што цяпер ужо давядзецца прымаць у сваім доме 
агрэсіўных, ваяўнічых немцаў. Па нейкіх прычынах яны не спяшаліся. А 
вось чырвонаармейцы сяды-тады з’яўляліся, праўда, невялічкімі групамі. 
Часам маглі прамчацца адна-дзве машыны. Адна з іх, да адказу загружа-
ная снарадамі, прынесла вялікую бяду магілянам. Бачачы, што ў бенза-
баку паліва не больш як на тры-чатыры кіламетры, вырашылі на самай 
высокай хуткасці загнаць яе ў багністае балота. Тады, калі не мелі справы 
з заганнай практыкай суцэльнай меліярацыі, з гэтым не было праблем. 
Нашы хлопцы беспамылкова вызначылі такую багністую мясціну, і ў 
шафёра ўсё выдатна атрымалася. На наступны дзень некаторыя з тых 
хлопцаў прыйшлі на тое месца, каб выняць з багны два-тры снарады і 
разабраць іх з мэтай знайсці патрэбны ім метал, хутчэй за ўсё, волава. 
Сярод тых хлопцаў быў і выпускнік дзясятага класа Магільнянскай СШ 
Валодзя Туміловіч. Ён і ўзяў на сябе галоўную ролю па разборцы снарада, 
што закончылася выбухам са смяротным зыходам. Гэта была першая на 
магільнянскай зямлі ахвяра (самаахвяра) Другой сусветнай вайны. Пры 
ўступленні ж немцаў у Магільнае, пра што будзе падрабязная гаворка 
ніжэй, не было зроблена ніводнага стрэлу ні з аднаго, ні з другога боку, 
бо ніхто не абараняў гэты населены пункт.

Не без гонару за сваіх землякоў узгадваю і пішу, што ў той надзвы-
чай складаны, непрадказальны час яны паводзілі сябе даволі прыстой-
на, абачліва. Ніякай панікі, безразважлівасці сярод іх не назіралася. 
Будучы кінутымі на волю лёсу сваімі пагранічнікамі-абаронцамі, 
тут жа ўслед за імі і савецкай мясцовай адміністрацыяй у асобе 
сельсавета, яны не разгубіліся і самі актыўна ўзяліся за ўсталяванне 
належнага грамадскага парадку ў мястэчку. Камусьці можа падацца 
дзіўным, але ўсю ўладу ўзяла ў свае рукі са згоды жыхароў кіраўніцтва 
калгаса імя Сталіна. Была арганізавана надзейная ахова агульнааду-
кацыйнай школы, крам, бальніцы, прамарцелі, памяшкання сельска-
га Савета і іншых аб’ектаў грамадскага прызначэння. Не здарылася 
ніводнага выпадку рабавання прыналежнай ім маёмасці. Не ў малой 
ступені такі строгі парадак увялі ў надзеі, што вось-вось можа вяр-
нуцца назад савецкая ўлада і трэба будзе адказваць перад ёй за ўсе 
парушэнні. Што ж датычыцца самой вытворчай дзейнасці калгаса і 
калгаснікаў, яна, як і ў мірны час, ішла ў звычайным для сябе рытме. 
Усе віды працы стараліся выконваць у строгай адпаведнасці са спрад-
веку вызначанымі для нашай мясцовасці агранамічнымі тэрмінамі. За 
выкананне таго ці іншага задання працягвалі налічваць працадні, і 
людзі былі ніколькі не абыякавымі да таго, колькі іх удалося зарабіць 
за дзень. Калгасу пашанцавала, што пры адступленні чырвонаармейцы 
не рэквізавалі ў яго для сваіх патрэб аніводнага каня (ішлі ў асноўным 
пехатой), аніводнай каровы. А вось малака ад калгасных кароў можна 
было выпіць столькі, колькі душа пажадае, і многія салдаты спаўна 
выкарыстоўвалі такую магчымасць.

Зусім не бяздзейнічалі ў тыя дні дзеці непрацоўнага ўзросту. Усе, 
хто толькі мог, ішлі ў лес (а ён жа побач), збіралі ягады, а трохі пазней 
– грыбы, арэхі, плады ад дзікіх груш, якіх расло нямала ад тае пары, 
калі яшчэ не існавала калгаса. На шчасце магілян, лес у тым годзе 
надзіва быў багаты на дары прыроды. Цяпер ён і дваццатай долі не дае 
з таго, што ад яго атрымлівалі перад вайной і ў гады акупацыі. Яшчэ 
ў большай ступені гэта было характэрна для прыгажуна Нёмана (сён-
ня ў дачыненні да яго нельга ўжываць такі эпітэт) і шматлікіх азёр, 
раскінутых паабапал яго берагоў. Акрамя дароў прыроды ў лесе не раз 
даводзілася знаходзіць кінутую чырвонаармейцамі зброю, асабліва 
ручныя гранаты. Хлопцы старэйшых узростаў хутка навучыліся кары-
стацца імі, і, дзякаваць богу, не мелася ніводнага звязанага з узры-
вам гранаты няшчаснага выпадку. Больш абачлівыя дарослыя людзі 
пастараліся прыхаваць знойдзеную зброю, якая так спатрэбілася з 
пачаткам партызанскага руху ў нашай мясцовасці.

І ў вайну смачна  
п’ецца гарэлка

У час, калі трохі зменшылася лавіна савецкага войска, што рыну-
лася на ўсход, да некаторых магілян дайшла досыць радасная чутка: 
на станцыі Негарэлае (гэта трохі больш за 20 км ад Магільнага) на 
тупіковых пуцях стаіць чыгуначны састаў з запоўненымі спіртам 
цыстэрнамі. Доўга не раздумваючы, людзі ахвотна падаліся на такі 
досыць прывабны для іх промысел. Не ўстрымаўся і мой тата, добра 
ведаючы цану спірту пры любых жыццёвых сітуацыях. Кіраўніцтва 
калгаса не пашкадавала коней для такой важнай паездкі. Усё, у што 
толькі можна было зліваць спіртное, людзі стараліся ўзяць у даро-
гу. Майму тату нехта дапамог прыдбаць для гэтай мэты нават пару 
бідонаў з мясцовага малаказавода. Позна ўвечар у незвычайна ба- 
дзёрым настроі тата ўехаў у двор з посудам, да краёў напоўненым 
спіртам. Радавалася ўсяму гэтаму і мама, бо ведала, што за спірт 
заўсёды можна будзе наняць каго-небудзь на мужчынскую працу. 
Хворы тата не спраўляўся з ёю. Большасць жа магілян зусім інакш 
паставілася да спіртнога. Яно неадкладна пайшло ў ход па сваім пра-
мым прызначэнні. Нічога не ведаючы наперад, што нас чакае, сёй-той 
без асаблівай нагоды ладзіў застоллі, у час якіх удзельнікі ўжо на 
добрым падпітку зацягвалі якую-небудзь з любімых песень. Відаць, 
такая ўжо псіхалогія ў людзей – не здраджваць сваім традыцыям і ў 
вялікай бядзе і горы. А былі і такія, што пілі ад радасці, бо ведалі, што 
цяпер ужо ніхто ўначы не пад’едзе на “чорным воране”да іх хаты, каб 
адвезці ў Вузду, дзе, не пытаючыся тваёй згоды, пастараюцца выпісаць 
“ільготную пуцёўку” на Салаўкі альбо ў сібірскую ссылку. Дзеля 
справядлівасці адзначу: людзі ў той час пілі і напіваліся так, каб заўтра 
разам з усімі ісці працаваць на сенажаць ці ў поле. Ніхто нават і не 
думаў прыхапіць на працу бутэльку спіртнога, як гэта ў пасляваенныя 
гады будуць практыкаваць многія калгасныя механізатары. Дармавое 
негарэльскае спіртное не прынесла істотнай шкоды магілянам.

(Працяг у наступных нумарах.)

РЭДКІЯ ЛЮДЗІ

Аляксей ЯЗЫЛЕЦ: 
«Новы год хачу сустрэць  

на пароме ў Інданезіі…»
Вядомы беларускі падарожнік распавёў “Народнай Волі” пра свае бліжэйшыя планы.

30-гадовы Аляксей Язылец 
некалькі разоў абагнуў зямны 
шар і зрабіў сваё захапленне 
ладам жыцця.

“Раней я балеў за мінскі фут-
больны клуб «Дынама» і стаў 
выязджаць на гульні каманды, – 
распавядаў хлопец пра тое, з чаго 
ўсё пачыналася. – Першыя мае 
вандроўкі былі звязаны толькі з 
футболам, я нават лічыў днямі 
ў падарожжы толькі тыя, што 
выпадалі на футбольныя мат-
чы. Але агулам за межы Беларусі 
я зрабіў больш за 50 вандро-
вак з «Дынама» і беларускімі 
зборнымі па футболе і гандбо-
ле. Паступова пасля матчаў 
стаў затрымлівацца ў краінах, 
каб наведаць цікавыя месцы. 
Атрымалася спалучэнне футбо-
ла і вандровак, якія захоплівалі 
мяне больш і больш. Адпаведна 
сталі пашырацца і дыяпазоны 
падарожжаў. Цяпер мае падарож-
жы не вельмі звязаны з футболам, 
але ўсё роўна стараюся складаць 
свой каляндар так, каб не прапу-
скаць матчы з удзелам «Дынама» 
і беларускіх зборных”.

За выключэннем Антарктыды 
Аляксей Язылец праехаў усе кан-
тыненты, наведаў каля 100 краін. 
У яго два падарожжы вакол 
зямнога шара – у 2008-м і 2014 
гадах…

– Агульныя лічбы сваіх 
падарожжаў я пакуль дакладна 
не падлічваў, – кажа Аляксей. 
– Якраз думаю заняцца гэтым 
у верасні. Перш за ўсё трэба 
падвесці статыстычныя вынікі 
маіх 24 экспедыцый (так я назы-
ваю свае далёкія вандроўкі) і 
двух падарожжаў вакол свету.

– Апошнім часам вы былі ў 
Аргенціне…

– Так, наведаліся з сябрамі ў 
Буэнас-Айрэс. Шкада, што нельга 
было абмяняць квіток на самалёт 
з Аргенціны на пазнейшы тэрмін, 

каб правесці яшчэ дзён дзесяць у 
гэтым шыкоўным горадзе. Пасля 
вяртання з Паўднёвай Амерыкі 
быў варыянт супрацоўніцтва 
ў Польшчы, аднак не склалася, 
а таму праз некалькі дзён ужо 
адпраўляюся ў новую вандроўку 
– планую ехаць ва Улан-Удэ.

– Ра спр а цо ў в а еце 
доўгатэрміновыя планы сваіх 
вандровак?

– Безумоўна, планаванне 
– гэта абавязковы элемент для 
падарожніка. Напрыклад, я ўжо 
ведаю, што ў другой палове мая 
буду ў Польшчы, а ў чэрвені трэ-
ба і папрацаваць, і ў Беларусі 
сустрэцца з гасцямі ды сябрамі. У 
ліпені збіраюся на чэмпіянат све-
ту па футболе, які пройдзе ў Расіі, 
а ў жніўні-верасні накіроўваюся 

ва Уладзівасток. На лістапад 
і снежань у мяне некалькі 
варыянтаў таго, як правесці час, 
але пакуль яшчэ не вызначыўся. 
А вось Новы год хачу сустрэць 
на пароме на шляху з выспы Ява 
да Новай Гвінеі. Карабель ідзе 
6 дзён па розных морах і водах 

Індыйскага і Ціхага акіянаў. 
Наогул, Інданезія хіба што 
адзіная краіна свету, дзе можна 
падарожнічаць па некалькі дзён 
пасажырскімі караблямі, а не 
дарагімі турыстычнымі.

– Што ў гэтым годзе ўжо 
ўдалося пабачыць?

Аляксей ужо наведаў каля 100 краін.

– Новы год сустрэў у Мядзелі 
з бацькамі, але ўжо 3 студзе-
ня стартаваў у Польшчу. Адтуль 
паляцеў у Партугалію, затым 
– у Іспанію, дзе наведаў два 
таварыскія матчы гандбольнай 
зборнай Беларусі з палякамі i 
аргенцінцамі. Паглядзеў футбол 
у Порта, затым праз Будапешт 
адправіўся ў Харватыю на 
чэмпіянат Еўропы па гандболе, 
дзе гуляла і наша каманда.

А ў лютым паляцеў праз 
Рыа-дэ-Жанейра на “дазімоўку” 
ў Буэнас-Айрэс. Аргенцінская 
сталіца настолькі цікавая, там 
адбывалася столькі падзей, 
што вырашыў некалькі месяцаў 
правесці ў мегаполісе. Тым 
больш што жылі мы з сябрамі 
ў кватэры ў некалькіх хвілінах 

хады ад аргенцінскага парла-
мента – у вельмі зручным мес-
цы для жыхарства і перамя-
шчэння па горадзе. Усё вельмі 
спадабалася, але, спадзяюся, 
лепшыя вандроўкі ў мяне яшчэ 
наперадзе…

Алесь СІВЫ.

Аляксандр Мех заняўся  
сельскай гаспадаркай

“Працую на зямлі, – напісаў днямі грамадскі актывіст з Кобрына Аляксандр Мех і 
прышчапіў да нашай перапіскі фотаздымак. – Гэта і выжываць дапамагае, і ўжываць 

здаровую ежу. Усё на карысць здароўю!”
Сапраўды, а як выжывае 

сёння Аляксандр Мех? 
Справа ў тым, што пас-

ля таго, як у 2008 годзе Меха 
за яго палітычныя погляды 
звольнілі з дзяржаўнай пра-
цы і ён безвынікова спрабаваў 
працаўладкавацца на дзясяткі 
прадпрыемстваў, Аляксандр, 
маючы дзве вышэй-
шыя адукацыі, вырашыў 
зарэгістраваць ІП. Скончыў 
адпаведныя курсы і пачаў 
займацца мантажом сістэм 
ацяплення. Спачатку заказаў 
было шмат, але ў апошнія 
гады іх паменела з-за крызісу. 
Працаваць стала нявыгад-
на, ІП Мех часткова спыніў, 
заняўся рамяством, але на 
жыццё, прызнаваўся, гэтага не 
заўсёды хапала.

– Жонцы ад бабулі з дзя-
дулем засталася спадчына ў 
вёсцы – 40 сотак зямлі. Там 
нічога не расло, толькі ста-
рыя дрэвы і пустазелле, – рас-
казвае Аляксандр. – Мінулай 
вясной я там усё расчысціў, 
упарадкаваў агарод на 30 
сотках. Наталля – мая жонка 
–  дапамагала. Пасадзілі гар-
бузы, знялі добры ўраджай. 
Зараз ізноў плануем пасадку, 
але пакуль толькі рыхтую 
зямлю. Яшчэ не вызначыліся, 
што лепей садзіць. Хацелі 
клубніцы, але не паспелі 
набыць саджанцы праз 
фінансавыя складанасці. Ад 
гарбузоў, напэўна, адмовімся, 
бо летась не ведалі, куды іх 
збываць. Кансервавы завод 
у Кобрыне закрылі, а для 
многіх людзей гэта было 
добрай дапамогай, яны везлі 
туды сабраны на сваіх пры-
ватных падворках урад-
жай. Маглі зарабіць за сезон  

200–300 долараў, для вёскі 
гэта вельмі някепска. 

Сёння, паводле маіх 
назіранняў, у краіне адбы-
ваецца дэіндустрыялізацыя, 
ёсць толькі кавалак эканомікі 
– аграрны. Але ён не можа 
даваць такі прыбытак, як 
вытворчасць. Гэта наступ-
ствы панавання рэжыму. 

– Што маеце на ўвазе 
пад дэіндустрыялізацыяй? 
Закрыццё нерэнтабельных 
заводаў?

– У Кобрыне за апошнія 
гады закрыліся мэблевая 
фабрыка, ільнозавод, два 
гады таму – кансервавы. 
Закрыты прадпрыемствы, 
якія маглі б развівацца і даваць 
прыбытак! У кансервавага 
завода, напрыклад, былі зака-
зы, а яго абанкруцілі. А завод, 
між іншым, цягнуў яшчэ і 
нейкую сельскую вытворчасць 
прыватнікаў, людзі здавалі 
туды вырашчанае на сваіх 
агародах.

Паглядзіце, што адбы-
ваецца ў нашым рэгіёне! 
Кобрын быў прамысло-
вым горадам, а зараз няма 
дзе ўладкавацца на працу, 
ідзе скарачэнне працоўных 
месцаў, альбо добрым 
в ы с о к а к в а л і ф і к а в а н ы м 
спецыялістам не хочуць 
плаціць прыстойныя заробкі, 
і яны бягуць з горада. Многія 
вяртаюцца на зямлю, каб 
выжыць, альбо з’язджаюць 
на заробкі ў Польшчу (“карта 
паляка” гэтаму вельмі спры-
яе, не патрэбна працоўная 
віза).

– Аляксандр, але ці 
пракорміць вас агарод? 

– А што рабіць? Сёння 
для мяне гэта бадай што 
адзінае выйсце. Аднаўляць ІП 
пакуль не мае сэнсу. Я зале-
жу ад кліента, яго дабрабыту. 
А зарплаты ў людзей упалі, 
беспрацоўных паболела.  Як 
рамеснік раблю некаторыя 
рэчы для музеяў, але гэта так-
сама невялікія грошы.

– А што з грамадскай 
дзейнасцю?

– Не спыняю! 25 сакавіка 
адзначылі ў цэнтры Кобрына 
100-годдзе БНР. За свае 
невялікія сродкі арганізавалі 
з паплечнікамі пікет у цэн-
тры горада каля кобрынскага 
Палаца культуры. Пад бел-
чырвона-белымі сцягамі мы 
святкавалі Дзень Волі, стагод-
дзе нашай першай рэспублікі. 
Розгалас быў велізарны, шмат 
людзей прыйшло. Мы раздалі 
300 улётак пра гісторыю БНР, 
маладыя людзі рабілі сэлфі. 
Усім вельмі спадабалася ўся 
гэтая атрыбутыка свята…

Марыя ЭЙСМАНТ.

Беларускі 
электрамабіль 
прэміум-класа

Вучоныя і спецыялісты Нацыянальнай 
акадэміі навук Беларусі працуюць над 
стварэннем некалькіх тыпаў беларускіх 
электрамабіляў. Пра гэта паведаміў 
старшыня прэзідыума НАНБ Уладзімір 
Гусакоў.

«У мінулым годзе мы паказалі 
прыкладную мадэль электрамабіля, 
цяпер мы працуем над цалкам беларускім 
узорам электрамабіля, – цытуе чыноўніка 
БелаПАН. – Мы плануем стварэнне 
аўтамабіля не толькі аднаго нейкага 
тыпу, а адпрацоўваем электрамабілі 
прадстаўніцкага, сярэдняга класа і 
вельмі даступнага па цэнах для шырокіх 
слаёў насельніцтва, дарэчы, зручнага ў 
выкарыстанні. Ставім задачу, каб усё ў 
электрамабілі было нашым. Паколькі ў нас 
ёсць добрыя напрацоўкі па матэрыялах, у 
тым ліку па кампазіцыйных, мы сёння 
гатовы зрабіць і свой кузаў. Але гэта 
таксама вельмі складаны элемент 
аўтамабіля. Патрабуецца штампоўка, 
зварка або злучэнні, мы прапрацоўваем 
гэтыя пытанні», – адзначыў Гусакоў.

Кіраўнік Нацыянальнай акадэміі навук 
нагадаў, што А.Лукашэнка паставіў перад 
навукоўцамі задачу скончыць распрацоўку 
электрамабіля ў гэтым годзе.

«Мы ўжо трошкі турбуемся, каб нам 
укласціся ў гэты тэрмін. Але мы імкнёмся 
не падарваць давер кіраўніка дзяржавы і 
ўрада, таму павінны ўкласціся ў тэрміны», 
– сказаў ён.

Пытанне аб серыйнай вытворчасці 
беларускіх электрамабіляў пакуль ніхто не 
разглядае, сказаў навуковец. Паводле яго 
слоў, «спачатку трэба яго распрацаваць і 
даказаць яго эфектыўнасць і перавагі». Калі 
электрамабіль «па сваіх тэхнічных харак-
тарыстыках не будзе саступаць замежным 
аналагам», тады будзе ставіцца пытанне 
аб яго серыйнай вытворчасці, таму цяпер 
супрацоўнікі Акадэміі навук “дамагаюцца, 
каб ён быў канкурэнтным”.

Калі ж справа дойдзе да серыйнай 
вытворчасці, сказаў Гусакоў, то трэба бу- 
дзе думаць альбо аб будаўніцтве новага 
завода, альбо аб стварэнні асобнай лініі 
на якім-небудзь дзейным прадпрыемстве, 
напрыклад «БелДжы». «Але гэта пытанне 
наступнага парадку», – падкрэсліў Гусакоў.

РЭГІЁННОУ-ХАУ
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В Т О Р Н И К ,  1 МАЯ

С Р Е Д А ,  2 МАЯ

Ч Е Т В Е Р Г , 3 МАЯ

Беларусь 1
07.05, 21.45 «Все еще будет».  
Сериал.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10, 12.10 «Моя любимая свекровь». 
Сериал.
13.10, 15.15 «Моя любимая све-
кровь-2». Сериал.
17.10 «Ключ к его сердцу». Сериал.
21.00 «Панорама».

Беларусь 2
07.00 «Фиксики».
07.15 «Король Дроздовик». Х/ф.
08.50, 20.45 «Тэлебарометр».
08.55 «Мир наизнанку».
09.50 «Свидание с будущим».
10.50 «Любит не любит». Х/ф.
12.15 «Орел и решка. Кругосветка».
13.15 «Барышня-крестьянка».
14.15 «Битва салонов».
15.15 «Семья 3D».
15.45 «Богиня шопинга».
16.40 «Иван Царевич и Серый Волк». 
Мультфильм.
18.10 «Иван Царевич и Серый Волк-2». 
Мультфильм.

19.25 «Иван Царевич и Серый Волк-3». 
Мультфильм.
20.50 «Обмен женами».
22.00 «Спортлото 6 из 49»,  
«КЕНО».
22.05 «Без лица». Х/ф.

Беларусь 3
07.30, 12.20 «Беларуская кухня».
08.00, 12.00, 20.00 «Навіны культуры».
08.15, 12.15, 20.15 «Гэты дзень».
08.20, 17.35 Мультфільмы.
08.55 «Свінарка і пастух». М/ф.
10.20 «Я хачу гэта ўбачыць!».
10.45 «Вуліца поўная нечаканасцяў». 
М/ф.
12.50 «Беларусь як песня».
13.15 «Джэк Васьмёркін – 
«амерыканец». Серыял.
16.40, 23.50 «Майстры і куміры». 
Народная артыстка Беларусі Ядвіга 
Паплаўская.
17.55 «Вяселле ў Малінаўцы». М/ф.
19.30 «Ваша лато», «Пяцёрачка».
20.20 «Памяць у бронзе». Д/ф.
20.40 «Калыханка».
21.05 «О бедном гусаре замолвите 
слово». М/ф.

Беларусь 5
06.55 Футбол. Чемпионат Англии.
08.45 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор 
тура.
09.40 «Время футбола».
10.25 Биатлон. Эстафета поколений.
11.50 «Легенда №17». Х/ф.
14.10 Прыжки на батуте.
15.15 Художественная гимнастика.
16.30 Гандбол.
17.00 «Спорт-кадр».
17.30 «Легенды мирового спорта».
18.00 Борьба. Чемпионат Европы. 
Финалы. Прямая трансляция.
19.20 «Спорт-центр».
19.30 Смешанные единоборства. UFC.
21.30 Футбол. Лига чемпионов. ½ фина-
ла (в перерыве – «Спорт-центр»).
23.35 «На пути к чемпионату мира – 
2018».

ОНТ
07.00, 09.00, 16.00, 20.30 «Наши 
новости».
07.10 «Полосатый рейс». Х/ф.
08.55, 18.20 «Удача в придачу!» с 
«Евроопт». Дневник.

09.10 «Кубанские казаки». Х/ф.
11.10 «Королева бензоколонки».  
Х/ф.
12.40 «Весна на Заречной улице».  
Х/ф.
14.25 «Суета сует». Х/ф.
16.20, 19.05 Юбилейный концерт 
Иосифа Кобзона.
21.10 «Ищейка». Сериал.
23.10 «Спящие». Сериал.

РТР-Беларусь
07.00 «Дом у большой реки». Сериал.
10.15 «Большая семья». Х/ф.
12.10 «Измайловский парк».
14.00, 20.00 «Вести».
14.20 «Жемчуга». Сериал.
19.30 «Комната смеха».
20.55 «Сын моего отца». Сериал.
23.50 «Сердце матери». Сериал.

НТВ-Беларусь
06.00 «Астропрогноз».
06.05 «Час Волкова». Сериал.
07.40, 08.20, 10.20 «Супруги». Сериал.
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
10.45 «Родительский день». Х/ф.

12.25 «Морские дьяволы. Смерч». 
Сериал.
14.05 «За пределами закона». Х/ф.
16.25 «Братаны». Сериал.
19.25 «Непобедимый». Х/ф.
23.05 «Дикий». Сериал.

СТВ
06.15 «Верные друзья». Х/ф.
07.55, 10.25, 13.40, 16.40, 22.05 
«Документальный проект».
08.50 «Курьер». Х/ф.
11.20 «Пятый элемент». Х/ф.
13.30, 16.30, 19.30 «24 часа».
14.35, 01.30 «Кубанские казаки». Х/ф.
17.30 «Дорогая передача».
17.50 «Мимино». Х/ф.
20.00 «СТВ-спорт».
20.05 «Сбежавшая невеста». Х/ф.
23.40 «Автопанорама».
00.00 «Группа Scorpions: концерт 
«Момент славы».

Мир
06.00 «Записки экспедитора тайной 
канцелярии». Сериал.
07.25 «Одиноким предоставляется 

общежитие». Х/ф.
09.10, 10.15 «Гостья из будущего». Х/ф.
10.00, 19.00 «Новости».
15.30, 19.20 «Мама-детектив». Сериал.
04.10 «Слоны – мои друзья». Х/ф.

Россия Культура
06.30 «Музыкальная история». Х/ф.
08.00 «Кот Леопольд». Мультфильм.
09.40, 20.45 «Смешная девчонка».  
Х/ф.
12.05, 01.35 «Шпион в дикой природе».
13.00 «Мифы Древней Греции».
13.30 «Приключения Петрова и 
Васечкина. Обыкновенные и неверо-
ятные». Х/ф.
15.45 «Запечатленное время».
16.15 «Жизнь и кино». 90 лет Виталию 
Мельникову.
16.55 «Светлана». Гала-концерт IV 
фестиваля детского танца.
19.00 «Весна». Х/ф.
23.05 «Барбра Стрейзанд. Рождение 
дивы».
00.00 «ХХ век». «Конек-горбунок». 
Моноспектакль.
02.25 «Перевал». Мультфильм для 
взрослых.

Белсат
07.00, 08.30, 19.50, 21.25, 23.35, 01.05 
«Студыя «Белсат».
08.05, 21.00, 00.40 «Аб’ектыў».
08.50, 13.55 «Загадкі беларускай 
гісторыі».
09.05 «Асабісты капітал».
09.25 «Час гонару». Серыял.
10.15 «Людскія справы»:  
«Тэхналогія мінулага – наша  
будучыня».
10.45, 18.05 «Я не буду гэта есці».
11.20 «Расплюшчы вочы». М/ф.
13.15 «Даты праўды: 29–30.10.1937. 
Расстрэльная ноч».
13.30 «Невядомая Беларусь»: «Свята на 
нашай вуліцы». Д/ф.
14.10 «Блізняткі». Д/ф.
15.10 «Як у страшным сне». М/ф.
16.40 «Рапарт»: «Прафсаюзы».
17.15 «Сапраўдны Шэрлак Холмз».  
Д/ф.
18.35, 01.25 «Беларускі свет».
19.00 «Прыват»: «Нежаночае аблічча 
фемінізму».
19.30 «Вось так».
21.40 «Лютэр». Серыял.
22.40 «Карпарацыя «Беднасць». Д/ф.

Беларусь 1
07.15 «Все еще будет». Сериал.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Главный эфир».
10.15 «Можете звать меня папой». Х/ф.
12.10, 15.15 «Балерина». Сериал.
21.00 «Панорама».
21.45 «Гражданка Катерина». Сериал.

Беларусь 2
06.50, 18.35, 22.00 «Тэлебарометр».
07.20 «Камень, ножницы, бумага».
08.00 «Копейка в копейку».
08.35, 20.00 «Понять. Простить».
09.35 «Утиные истории». Мультсериал.
10.45 «Иван Царевич и Серый Волк». 
Мультфильм.
12.15 «Иван Царевич и Серый Волк-2». 
Мультфильм.
13.30 «Иван Царевич и Серый Волк-3». 
Мультфильм.
14.50 «Книга джунглей». Х/ф.
16.30 «Мистер и миссис Смит». Х/ф.
19.15 «Суперлото».
20.55 «Барышня-крестьянка».
22.05 «КЕНО».
22.10 «Свидание с будущим».
23.10 «Иди сюда и танцуй».

23.15 «Орел и решка. Кругосветка».
00.10 «Сыграй меня, если сможешь».

Беларусь 3
07.30, 12.30 «Беларуская кухня».
08.00, 12.10, 19.55 «Навіны культуры».
08.15, 12.25 «Гэты дзень».
08.20 Мультфільм.
08.30 «Волга-Волга». М/ф.
10.10 «Я хачу гэта ўбачыць!».
10.40 «Вяселле ў Малінаўцы». М/ф.
13.00 «Беларусь як песня».
13.25 «Нацыянальны хіт-парад».
14.20 «Наперад у мінулае».
14.45 «О бедном гусаре замолвите 
слово». М/ф.
17.30 «Славянскі базар» у Віцебску – 2003».
18.25 «Старыя-разбойнікі». М/ф.
20.10 «Тэатр у дэталях». «Крэйцарава 
саната». Спектакль Магілёўскага 
абласнога драматычнага тэатра.
20.40 «Калыханка».
21.05 «Вуліца поўная нечаканасцяў». 
М/ф.
22.15 «Выйсце ёсць».
22.40 «Камертон».
23.10 «Святло далёкай зоркі». Памяці 
пісьменніка, перакладчыка, 
літаратуразнаўцы Алега Лойкі.

Беларусь 5
06.55 Теннис. Турнир WTA. Финал.
08.55 Художественная гимнастика. Этап 
Кубка мира. Ташкент.
10.30 «Итоги недели».
11.10 «Пит-стоп».
11.40 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 
«Енисей»–«Цмокі-Мінск».
13.25 Фехтование. Открытый чемпионат 
Беларуси.
14.45 Футбол. Чемпионат Англии.
16.35 «Игры «на вырост».
17.05 Дзюдо. Чемпионат Европы.
18.40 Биатлон. Эстафета поколений.
20.05 «Спорт-центр».
20.15 «Время футбола».
21.00 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор 
тура.
21.55 Футбол. Чемпионат Англии (в пере-
рыве – «Спорт-центр»).
23.55 «Тренировочный день».

ОНТ
07.00, 09.00, 16.00, 20.30 «Наши 
новости».
07.10 «Легкая жизнь». Х/ф.
08.55, 19.15 «Удача в придачу!» с 
«Евроопт». Дневник.

09.10 «Контуры».
10.00 «Георгий Вицин. «Чей туфля?».
11.05 «Женитьба Бальзаминова». Х/ф.
12.40 «Маргарита Назарова. «Женщина 
в клетке».
13.40 «Полосатый рейс». Х/ф.
15.20, 16.20 Юбилейный концерт Олега 
Иванова.
17.45 «Кто хочет стать миллионером?».
19.20 «Пусть говорят».
21.10 «Ищейка». Сериал.
23.10 «Спящие». Сериал.

РТР-Беларусь
07.00 «Дом у большой реки». Сериал.
10.15 «Погода на неделю».
10.20 «Печки-лавочки». Х/ф.
12.10 «Аншлаг и компания».
14.00, 20.00 «Вести».
14.20 «Наше дело».
14.35 «Жемчуга». Сериал.
20.55 «Сын моего отца». Сериал.
23.50 «Сердце матери». Сериал.

НТВ-Беларусь
05.50 «Астропрогноз».
05.55 «Час Волкова». Сериал.
07.25, 08.20, 10.25 «Супруги». Сериал.

08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня».
10.45 «След тигра». Х/ф.
12.25 «Морские дьяволы. Смерч». 
Сериал.
14.10 «Мертвые души». Х/ф.
16.25 «Следствие вели…».
17.10 «Секрет на миллион».
19.00 «Центральное телевидение».
20.00 «Ты супер!».
22.15 «Дальнобойщик». Х/ф.
23.55 «Дикий». Сериал.

СТВ
06.05, 10.50, 13.45, 16.40, 22.15 
«Документальный проект».
06.55 «Один шанс на двоих». Х/ф.
08.45 «Неделя».
09.45 «Большой завтрак».
10.20 «Неделя спорта».
11.40 «Скололаз». Х/ф.
13.30, 16.30, 19.30 «24 часа».
14.40 «Верные друзья». Х/ф.
17.30 «Дорогая передача».
17.50 «Курьер». Х/ф.
20.00 «СТВ-спорт».
20.05 «Пятый элемент». Х/ф.
23.55 «Группа Metallika: одна ночь 
по-французски». Концерт.
02.10 «Обитель проклятых». Х/ф.

Мир
06.05 «Дежа вю». Х/ф.
08.05, 10.15, 16.15, 19.15 «Мама-
детектив». Сериал.
10.00, 16.00, 19.00 «Новости».
21.45 «Двенадцать стульев». Х/ф.
00.45 «Записки экспедитора тайной 
канцелярии». Сериал.

Россия Культура
06.30 «Близнецы». Х/ф.
07.55 «Приключения капитана 
Врунгеля». Мультфильм.
10.00, 20.50 «Великолепная семерка». 
Х/ф.
12.05, 01.50 «Шпион в дикой природе».
13.00 «Мифы Древней Греции».
13.30 «Выше Радуги». Х/ф.
16.00 Творческий вечер Ирины 
Мирошниченко в МХТ им.А.П.Чехова.
17.15 «Пешком…».
17.45 Grand Piano Competition. II 
Международный конкурс молодых пиани-
стов. Открытие в БЗК.
19.20 «Веселые ребята». Х/ф.
23.00 Гала-концерт мировых звезд джаза 
в Мариинском-2.
00.45 «Девушка спешит на свидание». Х/ф.

02.45 «Метель». Мультфильм для 
взрослых.

Белсат
07.00, 21.00, 00.50 «Аб’ектыў».
07.15, 19.50, 21.25, 23.45, 01.10 «Студыя 
«Белсат».
07.40 «ПраСвет».
08.15 «Беларускі свет».
08.40 «Над Нёмнам».
08.55 «Рапарт»: «Прафсаюзы».
09.25 «Мова нанова»: «Бокс».
09.50 «Эксперт».
10.10, 17.00 «Даты праўды: 
29–30.10.1937. Расстрэльная ноч».
10.25 «Аблога». М/ф.
12.00, 21.45 «Гулец». М/ф.
14.05 «Карпарацыя «Беднасць». Д/ф.
15.00 «Невядомая Беларусь»: 
«Заходнікі». Д/ф.
15.35 «Belsat Music LIVE».
16.15 «Сенсацыі ХХ стагоддзя». 
Серыял.
17.20 «Лётчыкі-касманаўты». Д/ф.
18.15 «Я не буду гэта есці».
18.50, 01.35 «Загадкі беларускай 
гісторыі».
19.05 «Асабісты капітал».
19.30 «Вось так».

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 
17.00, 19.00, 00.20 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 18.15, 00.00 «Зона X».
09.10, 22.10 «След». Сериал.
10.55, 12.10, 18.35, 19.20 «Две жизни». 
Сериал.
13.10 «Детский доктор».
13.40 «День в большом городе».
14.40, 15.30 «Клан ювелиров. Битва». 
Сериал.
15.15, 18.00 «Новости региона».
17.05 «Белорусское «Времечко».
21.00 «Панорама».
21.50 «Актуальное интервью».
23.40 «Сфера интересов».
00.40 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 19.50 «Тэлебарометр».
09.05, 19.55 «Слепая». Док.сериал.
10.00, 17.35 «Академия». Сериал.
12.00, 22.05 «Орел и решка. 
Кругосветка».
13.00 «Барышня-крестьянка».
14.05 «Битва салонов».
15.05, 23.00 «Мир наизнанку».

16.15, 00.10 «Ничего себе ньюз».
16.20, 00.15 «Пин_код».
17.10 «Богиня шопинга».
19.30 «Два рубля».
20.50 «Обмен женами».
22.00 «Спортлото 5 из 36», «КЕНО».

Беларусь 3
07.00 «Дабраранак».
07.40, 12.20, 20.10 «Беларуская кухня».
08.05, 12.00, 19.55 «Навіны культуры».
08.20, 12.15 «Гэты дзень».
08.25, 18.20 «Вязень замка Іф».  
Серыял.
09.35, 17.45 «Артысты – фронту».
10.10 «Вялікая вайна».
10.50 «Джэк Васьмёркін – 
«амерыканец». Серыял.
12.45 «Я хачу гэта ўбачыць!».
13.10 «Славянскі базар ў Віцебску – 
2013».
14.25, 22.25 «Ваенная контрразведка. 
Наша перамога».
15.05, 21.05 «У небе «начныя ведзьмы». 
М/ф.
16.25 «Дзяўчына з характарам». М/ф.
19.30 «Партызанская вайна».
20.40 «Калыханка».
23.05 «Майстэрня. Гісторыя аднаго 
мастака».
23.30 «Святло далёкай зоркі».  

Памяці заслужанага артыста БССР 
Уладзіміра Кудрэвіча.

Беларусь 5
07.10 Футбол. Лига чемпионов. ½ 
финала.
09.05 «Спорт-кадр».
09.35, 23.40 Борьба. Чемпионат Европы. 
Финалы.
11.00 «Легенды мирового спорта».
11.30 «На пути к чемпионату мира – 
2018».
12.00 Теннис. Турнир WTA. Прямая 
трансляция.
16.50 «Козел про футбол».
17.10 «Слэм-данк».
17.40, 19.40 Футбол. Кубок Беларуси. ½ 
финала. Прямая трансляция (в перерыве 
– «Спорт-центр»).
21.45 Футбол. Лига чемпионов.  
½ финала. «Рома» (Италия) – 
«Ливерпуль» (Англия). Прямая 
трансляция (в перерыве – «Спорт-
центр»).

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 
09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 
«Наши новости».
06.10, 07.10, 08.10 «Наше утро».

09.10 «Юрий Яковлев. «Распустились тут 
без меня!».
10.00 «Жить здорово!».
11.10 «Модный приговор».
12.25, 13.10 «Освобожденная Европа. 
Чехословакия. Война одиночек».
13.55 «Давай поженимся».
14.55 «Мужское/женское».
16.20 «Легенды цирка».
16.55 «На самом деле».
18.20 «Контрольная закупка».
18.55 «Удача в придачу!». Дневник.
19.00 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.10 «Ищейка». Сериал.
23.10 «Профессиональная среда».
23.30 «Спящие». Сериал.
00.30 «Соломон Волков. Диалоги с 
Валерием Гергиевым».
01.30 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Дом у большой реки». Сериал.
10.10 «Дело было в Пенькове». Х/ф.
12.00 «Юмор! Юмор! Юмор!!!».
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.00, 20.00 «Вести».
14.20, 17.00 «Жемчуга». Сериал.
20.55, 23.10 «Сын моего отца». Сериал.
00.00 «Сердце матери». Сериал.

НТВ-Беларусь
05.50 «Астропрогноз».
05.55 «Час Волкова». Сериал.
07.30, 08.20, 10.20 «Супруги». Сериал.
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
10.40 «Улицы разбитых фонарей». 
Сериал.
12.25 «Морские дьяволы. Смерч». 
Сериал.
14.10 «Морские дьяволы. Смерч. 
Судьбы». Сериал.
16.25 «Братаны». Сериал.
19.30 «Выжить любой ценой». Сериал.
23.00 «ЧП.by».
23.20 «Дикий». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 
22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 23.00 «СТВ-спорт».
09.00 «Ямакаси». Х/ф.
10.40, 23.05 «Самые шокирующие гипо-
тезы».
11.30 «Автопанорама».
11.50 «Мимино». Х/ф.
13.50 «Сбежавшая невеста». Х/ф.
15.45 «Пища богов».
16.50 «Ремонт по-честному».

17.35 «Водить по-русски».
17.50 «Отблески». Сериал.
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Боец». Сериал.
21.50 «Смотреть всем!».
23.55 «Загадки человечества».
00.45 «Команда Че». Сериал.

Мир
06.00 «Слоны – мои друзья». Х/ф.
07.20 «Золушка». Х/ф.
09.00 «Наше кино. История большой 
любви».
09.30, 10.05, 16.15, 19.20 «Сделано в 
СССР». Сериал.
10.00, 16.00, 19.00 «Новости».
00.45 «Гостья из будущего».  
Сериал.

Россия Культура
06.30 «Моя любовь». Х/ф.
07.55 «Маугли». Мультфильм.
09.35, 20.45 «Большие гонки». Х/ф.
12.05, 01.50 «Шпион в дикой природе».
13.00 «Мифы Древней Греции».
13.30 «Каникулы Петрова и 
Васечкина. Обыкновенные и неверо-
ятные». Х/ф.
15.45 «ХХ век».
17.20 «Пешком…».

17.50 «65 лет маэстро». Концерт 
Валерия Гергиева и Симфонического 
оркестра Мариинского театра.
19.05 «Главная роль». Валерий Гергиев.
19.35 «Однажды летом». Х/ф.
23.15 «Это было. Это есть… Фаина 
Раневская». Авторская программа 
Марины Нееловой.
00.05 «Весна». Х/ф.
02.45 Мультфильмы для взрослых.

Белсат
07.00, 08.30, 12.50, 14.20, 19.50, 21.25, 
23.10, 00.40 «Студыя «Белсат».
08.05, 13.55, 21.00, 00.15 «Аб’ектыў».
08.45, 14.40 «Беларускі свет».
09.10, 15.00 «Прыват»: «Нежаночае 
аблічча фемінізму».
09.40 «Час гонару». Серыял.
10.25, 15.45 «Я не буду гэта есці».
10.55 «Дотык анёла». Д/ф.
11.55 «Сапраўдны Шэрлак Холмз».  
Д/ф.
15.30 «Загадкі беларускай гісторыі».
16.20 «Лютэр». Серыял.
17.15 «Карпарацыя «Беднасць». Д/ф.
18.10 «Рапарт»: «Прафсаюзы».
18.40, 01.00 «Вяскоўцы».
19.05 «Маю права».
19.30 «Вось так».
21.45 «Аер». М/ф.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 
17.00, 19.00, 00.20 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 18.15, 00.00 «Зона X».
09.10, 22.10 «След». Сериал.
10.55, 12.10, 18.35, 19.20 «Две жизни». 
Сериал.
13.10 «Детский доктор».
13.40 «День в большом городе».
14.40, 15.30 «Клан ювелиров. Битва». 
Сериал.
15.15, 18.00 «Новости региона».
17.05 «Белорусское «Времечко».
21.00 «Панорама».
21.50 «Специальный репортаж».
23.40 «Сфера интересов».
00.40 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 19.35 «Тэлебарометр».
09.05, 19.40 «Слепая». Док.сериал.
10.05, 17.35 «Академия». Сериал.
12.05 «Орел и решка. Кругосветка».
13.05 «Барышня-крестьянка».
14.10 «На ножах».
15.10 «Семья 3D».
16.15, 00.10 «Ничего себе ньюз».
16.20, 00.15 «Пин_код».

17.05 «Богиня шопинга».
20.40 «Обмен женами».
21.50 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
22.00 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
Полуфинал. «Зальцбург» (Австрия) – 
«Марсель» (Франция). Ответный матч. 
Прямая трансляция.

Беларусь 3
07.00 «Дабраранак».
07.40, 12.20, 20.10 «Беларуская кухня».
08.05, 12.00, 19.55 «Навіны культуры».
08.20, 12.15 «Гэты дзень».
08.25, 18.20 «Вязень замка Іф». 
Серыял.
09.35, 16.20 «Ваенныя гісторыі любімых 
артыстаў».
10.15 «Вялікая вайна».
10.50 «Джэк Васьмёркін – 
«амерыканец». Серыял.
12.45 «Я хачу гэта ўбачыць!».
13.15 «Славянскі базар у Віцебску – 
2017».
14.30, 22.10 «Ваенная контрразведка. 
Наша перамога».
15.10, 21.05 «Экіпаж машыны баявой». 
Х/ф.
17.00 «Музычная гісторыя». М/ф.
19.30 «Партызанская вайна».
20.40 «Калыханка».
22.50 «Майстэрня. Гісторыя аднаго 
мастака».
23.15 «Святло далёкай зоркі». Памяці 

кінарэжысёра, народнага артыста Расіі 
Леаніда Нячаева.

Беларусь 5
06.25 Футбол. Кубок Беларуси. ½ финала.
08.05 Футбол. Лига чемпионов. ½ фина-
ла. «Рома» (Италия) – «Ливерпуль» 
(Англия).
09.55 Борьба. Чемпионат Европы. 
Финалы.
12.00 Теннис. Турнир WTA. Прямая 
трансляция.
17.00 «Мир английской премьер-лиги».
17.30 «На пути к чемпионату мира – 2018».
18.00 Борьба. Чемпионат Европы. 
Финалы. Прямая трансляция.
20.50 «Овертайм».
21.20 «Спорт-центр».
21.30 «Легенды мирового спорта».
22.00, 00.00 Футбол. Лига Европы. ½ 
финала (в перерыве – «Спорт-центр»).

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 
09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 
«Наши новости».
06.10, 07.10, 08.10 «Наше утро».
09.10 «Теория заговора».
10.00 «Жить здорово!».
11.10 «Модный приговор».
12.25, 13.10 «Освобожденная Европа».
13.55 «Давай поженимся!».

14.55 «Мужское/Женское».
16.20 «Легенды цирка».
16.55 «На самом деле».
18.20 «Контрольная закупка».
18.55 «Удача в придачу!». Дневник.
19.00 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.10 «Ищейка». Сериал.
23.10 «Спящие». Сериал.
01.10 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35, 14.35 «Жемчуга». Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
15.50 «О самом главном».
17.35 «Комната смеха».
17.55 «Привет, Андрей!».
20.40, 23.10 «Сын моего отца». Сериал.
23.45 «Сердце матери». Сериал.

НТВ-Беларусь
05.55 «Астропрогноз».
06.00, 07.00, 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 
19.00 «Сегодня».
06.10, 07.10 «Деловое утро НТВ».
07.50, 08.10 «Супруги». Сериал.
09.40, 23.10 «ЧП.by».
10.25 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
12.10, 13.25 «Морские дьяволы. Смерч. 

Судьбы». Сериал.
16.30 «Братаны». Сериал.
19.35 «Выжить любой ценой». Сериал.
23.30 «Дикий». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 
22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 23.00 «СТВ-спорт».
09.00 «NEXT-3». Сериал.
10.40, 23.05 «Самые шокирующие гипо-
тезы».
11.30 «Следаки». 
11.55, 17.55 «Отблески». Сериал.
13.50, 20.35 «Боец». Сериал.
15.30 «Пища богов».
16.50 «Минск и минчане».
17.35 «Водить по-русски».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 Специальный репортаж СТВ.
22.10 «Смотреть всем!».
23.50 «Автопанорама».
00.10 «Загадки человечества».
00.55 «Команда Че». Сериал.

Мир
06.00 «Гостья из будущего». Сериал.
06.55, 08.05, 10.05, 13.15 «Ночные 
ласточки». Сериал.

08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Новости».
15.20, 16.15, 19.20 «Смерть шпионам: 
скрытый враг». Сериал.
20.05 «Смерть шпионам: ударная 
волна». Сериал.
00.00 «Новости в полночь».
00.10 «Игра в кино».
01.05 «Слоны – мои друзья». Х/ф.
04.25 «Музыкальная история». Х/ф.

Россия Культура
06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 10.00, 15.00, 
19.30, 23.30 «Новости культуры».
06.35 «Легенды мирового кино».
07.05 «Пешком…».
07.35 «Правила жизни».
08.05 «Выше Радуги». Х/ф.
09.15, 12.35, 17.30, 01.25 «Мировые 
сокровища».
09.30, 19.45 «Главная роль».
10.15 «Наблюдатель».
11.15 «Том Сойер Марка Твена». Х/ф.
12.50 «Это было. Это есть… Фаина 
Раневская».
13.45 «Теория относительности счастья. 
По Андрею Будкеру».
14.30, 02.20 «Германия. Замок 
Розенштайн».
15.10, 00.35 «Оперная музыка зарубеж-
ных композиторов». Исполняют Альбина 
Шагимуратова, Агунда Кулаева, Алексей 
Татаринцев и Василий Ладюк.
16.05 «Моя любовь – Россия!».

16.35 «Генерал Рощин, муж Маргариты».
17.50 «Линия жизни».
18.45 «Звездные годы «Ленфильма».
20.00 «Кино о кино».
20.40 «Золотой теленок». Х/ф.
23.50 «Мир, который построил Маркс».
01.40 «Что скрывают зеркала».
02.50 «Роберт Бернс».

Белсат
07.00, 08.30, 13.55, 15.25, 19.50, 21.25, 
23.20, 00.50 «Студыя «Белсат».
08.05, 15.00, 21.00, 00.25 «Аб’ектыў».
08.45, 15.45 «Вяскоўцы».
09.15, 16.10 «Маю права».
09.35 «Час гонару». Серыял.
10.20, 16.35 «Беларускі свет».
10.40 «Аер». М/ф.
12.05 «Невядомая Беларусь»: 
«Заходнікі». Д/ф.
12.40 «Асабісты капітал».
13.05 «Лётчыкі-касманаўты». Д/ф.
16.55 «Сенсацыі ХХ стагоддзя». 
Серыял.
17.45 «Прыват»: «Нежаночае аблічча 
фемінізму».
18.15 «Эксперт».
18.35 «Тэатр «і». Рэпартаж.
18.55, 01.10 «Людскія справы».
19.30 «Вось так».
21.45 «Левасуддзе». Серыял.
22.25 «Серыйныя забойствы ў краіне 
Пуціна». Д/ф.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыка-
рыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць у перапіску за 
сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя 
не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не 
пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку 
масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена 

Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб дзяр-
жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  
ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004.  
Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Падпiса на ў друк 26.04.2018 у 17.00. 
Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  23 102 экз. За каз № 1398.

63222 – для 
індывідуальных 
падпісчыкаў,  
632222 – для 
прадпрыемстваў і 
арганізацый.
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ПРОПАЛА СОБАКА СЕНБЕРНАР  
в районе частного сектора по ул.Уральской. 

Большая белая с коричневыми крапинами, спина 
и уши коричневые. Не обидьте! Придержите, 

прикормите. Заберем. Вознаграждение.  
Тревожимся за судьбу собаки!  

Обращаться по тел. 8-029-337-32-60, 245-49-73, 
8-029-708-66-54 (viber). Спасибо за помощь!

РОЗЫСК

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 
17.00, 19.00, 23.30 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономи-
ки».
07.10, 08.10, 19.20 «Зона Х».
09.10, 23.45 «День радио». Х/ф.
11.00, 12.10, 17.15, 18.15 «Две 
жизни». Сериал.
13.10 «Детский доктор».
13.45 «День в большом городе».
14.45 «Клан ювелиров. Битва». 
Сериал.
15.15, 18.00 «Новости региона».
15.30 «Клан ювелиров. 
Возмездие». Сериал.
20.00 «Панорама».
20.50 «Актуальное интервью».
21.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
Беларусь–Швеця. Прямая транс-
ляция.
01.35 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 20.05 «Тэлебарометр».
09.05, 20.10 «Слепая». Док.сери-
ал.
10.05, 22.05 «Академия». Сериал.
12.05 «Орел и решка. 
Кругосветка».
13.10 «Барышня-крестьянка».
14.15 «На ножах».
15.15, 19.30 «Семья 3D».
16.15, 23.55 «Ничего себе ньюз».
16.20, 00.00 «Пин_код».
17.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
США–Канада. Прямая трансляция.

21.05 «Человек-невидимка».
22.00 «Спортлото 5 из 36», «КЕНО».

Беларусь 3
07.00 «Дабраранак».
07.35, 20.10 «Беларуская кухня».
08.05, 12.00, 19.55 «Навіны 
культуры».
08.20, 12.15 «Гэты дзень».
08.25, 17.50 «Вязень замка Іф». 
Серыял.
10.00, 16.20 «Ваенныя гісторыі 
любімых артыстаў».
10.40 «Белавежская пушча».
10.50 «Джэк Васьмёркін – 
«амерыканец». Серыял.
12.20 «Сіла веры».
12.50 «Я хачу гэта ўбачыць!».
13.15 «Анталогія «Славянскага 
базару».
14.15, 22.35 «Ваенная 
контрразведка. Наша перамога».
14.50, 21.05 «У 6 гадзін вечара 
пасля вайны». Х/ф.
17.00 «Антоша Рыбкін». Х/ф.
19.30 «Камертон».
20.40 «Калыханка».
23.10 «Час кіно».

Беларусь 5
06.55 Футбол. Лига Европы. 
«Зальцбург» (Австрия) – 
«Марсель» (Франция).
08.50 «Легенды мирового спорта».
09.20 Плавание. Открытый чем-
пионат Беларуси.
10.55 «Кикнадзе. Мнение».
11.25 «Фактор силы».
12.00, 16.00 Теннис. Турнир WTA. 
Прямая трансляция.

17.10, 21.10 Хоккей. Чемпионат 
мира. Прямая трансляция (в 
перерывах – «Спорт-центр»).
19.25 Легкая атлетика. 
Бриллиантовая лига. Доха. 
Прямая трансляция.
23.25 Хоккей. Чемпионат мира. 
Дневник.
23.55 Борьба. Чемпионат Европы. 
Финалы.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.10, 07.10, 08.10 «Наше утро».
09.10 «Александр Михайлов. 
Только главные роли».
10.00 «Жить здорово!».
11.10 «Модный приговор».
12.25, 13.10 «Освобожденная 
Европа».
13.55 «Давай поженимся!».
14.55 «Мужское/Женское».
16.20 «Лучше всех!».
18.20 «Контрольная закупка».
18.55, 21.10 «Удача в придачу!». 
Дневник.
19.00 «Поле чудес».
20.00 «Время».
21.15 «Мисс Беларусь – 2018». 
Финал Национального конкурса 
красоты.
23.45 «Спящие». Сериал.
01.15 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35, 14.35 «Жемчуга». Сериал.

13.50, 16.50, 19.50, 23.00 
«Новости – Беларусь».
15.50 «О самом главном».
17.35 «Комната смеха».
17.55 «Привет, Андрей!».
20.40 «Сын моего отца». 
Сериал.
23.10 «BraVo». Первая 
Международная профессиональ-
ная музыкальная премия.

НТВ-Беларусь
05.55 «Астропрогноз».
06.00, 07.00, 08.00, 10.00, 13.00, 
16.00, 19.00 «Сегодня».
06.10, 07.10 «Деловое утро НТВ».
07.50, 08.10 «Супруги». Сериал.
09.40, 23.10 «ЧП.by».
10.25 «Улицы разбитых фона-
рей». Сериал.
12.10, 13.25 «Морские дьяволы. 
Смерч. Судьбы». Сериал.
16.30 «Братаны». Сериал.
19.35 «Выжить любой ценой». 
Сериал.
23.40 «Дикий». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хоро-
шего настроения».
07.40, 20.10, 23.00 «СТВ-спорт».
09.00 «Специальный репортаж 
СТВ».
09.20, 00.45 «NEXT-3». Сериал.
10.40 «Самые шокирующие гипо-
тезы».
11.30 «Автопанорама».

11.50, 17.35 «Отблески». Сериал.
13.50 «Боец». Сериал.
15.30 «Пища богов».
16.50 «Добро пожаловаться».
17.10 «Водить по-русски».
18.30 «Документальный спецпро-
ект».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Бандитки». Х/ф.
21.50, 23.05 «Секретные террито-
рии».

Мир
06.00, 00.50 «Игра в кино».
07.10, 08.05, 10.05 «Смерть шпи-
онам: скрытый враг». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 
«Новости».
11.25, 13.15 «Смерть шпионам: 
ударная волна». Сериал.
15.35, 16.15, 19.15 «Смерть шпи-
онам: лисья нора». Сериал.
20.05 «Пять невест». Х/ф.
22.05 «Каменный цветок». Х/ф.
23.45 «Держись, шоубиз!».
00.15 «Достучаться до звезды».
01.45, 05.25 «Как в ресторане».
02.15 «Бобби». Х/ф.

Россия Культура
06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 10.00, 
15.00, 19.30, 23.15 «Новости 
культуры».
06.35 «Легенды мирового кино».
07.05 «Пешком…».
07.35 «Правила жизни».
08.05 «Выше Радуги». Х/ф.
09.20, 17.45 «Мировые сокровища».
09.40 «Главная роль».
10.20 «Кино о кино».

11.00 «Золотой теленок». Х/ф.
13.45 «Мир, который построил 
Маркс».
14.30 «Португалия. Замок слез».
15.10 Гала-концерт в Берлине.
16.35 «Письма из провинции».
17.05 «Царская ложа».
18.00 «Между своими связь жива…».
18.45 «Звездные годы 
«Ленфильма».
19.45 «Синяя Птица – Последний 
богатырь».
21.20 «Искатели».
22.10 «Где мы, там Россия».
23.35 «Кинескоп».
00.15 «Хохлатый ибис». Х/ф.
02.15 Мультфильмы для взрослых.

Белсат
07.00, 08.30, 12.55, 14.25, 19.50, 
00.00 «Студыя «Белсат».
08.05, 14.00, 21.00, 01.05 
«Аб’ектыў».
08.45, 14.40 «Тэатр «і». Рэпартаж.
09.05, 15.00 «Людскія справы».
09.35 «Час гонару». Серыял.
10.25 «Сенсацыі ХХ стагоддзя». 
Серыял.
11.15, 16.10 «Левасуддзе». 
Серыял.
12.00, 16.55 «Серыйныя 
забойствы ў краіне Пуціна». Д/ф.
15.35 «Невядомая Беларусь»: 
«Заходнікі». Д/ф.
17.50 «Вяскоўцы».
18.15 «Маю права».
18.35 «Кожны з нас»: «Мой рост 
ніжэй за метр».
19.30 «Вось так».
21.25, 01.35 «ПраСвет».
22.05 «Ціхая вада». М/ф.

Беларусь 1
06.20 «Існасць».
06.45 «На краю любви». Сериал.
08.25 «Кулинарная дипломатия».
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Зона Х. Итоги недели».
09.45 «Здоровье».
10.40 «Трансформация».
11.20 «Дача».
12.10 «50 рецептов первого».
12.45 «Байки Митяя». Сериал.
13.20 «Я знаю».
15.15 «Краіна».
15.45 «Как мы жили на войне».
17.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
Франция–Беларусь. Прямая 
трансляция.
19.35 «Специальный репортаж».
20.00, 21.45 «Экспресс-
командировка». Сериал.
21.00 «Панорама».
00.30 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Фиксики».
07.10 «Удачливый Ганс». Х/ф.
08.05, 23.30 «Тэлебарометр».
08.10 «Камень, ножницы, бума-
га».
08.45, 00.10 «Орел и решка. 
Кругосветка».
09.45 «На ножах».

10.45 «Битва салонов».
11.45 «Цыпленок Цыпа». 
Мультфильм.
13.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
Норвегия–Латвия. Прямая транс-
ляция.
15.30 «Копейка в копейку».
16.05 «Барышня-крестьянка».
17.10 «Обмен женами».
18.20 «Спасти рядового 
Райана». Х/ф.
21.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
Дания–США. Прямая трансляция 
(в перерывах – «Спортлото 6 из 
49», «КЕНО»).
23.35 «Сыграй меня, если смо-
жешь».

Беларусь 3
07.35 «Сіла веры».
08.00, 13.35, 20.15 «Навіны 
культуры».
08.15, 13.50, 20.30 «Гэты дзень».
08.20 Мультфільмы.
08.50 «Строгавы». Серыял.
10.00 «Беларуская кухня».
10.25 «Беларусь як песня».
10.55 «Размаўляем па-беларуску».
11.20 «Бумбараш». М/ф.
13.55 «Навукаманія».
14.25 «Славянскі базар» у 
Віцебску – 2012».
15.40 «Легенды кіно».

16.20 «Вясёлыя рабяты». М/ф.
17.50 «Дзяржаўная граніца». 
Серыял.
20.40 «Калыханка».
21.05 «Да мяне, Мухтар!». М/ф.
22.25 «Святло далёкай зоркі». 
Памяці журналіста, вучонага 
Рыгора Васільевіча Булацкага.
22.50 «Solo». Аксана Волкава.

Беларусь 5
07.10, 13.15 Хоккей. Чемпионат 
мира.
09.05 Плавание.
10.40 Футбол. Лига чемпионов.
11.15 «Большой спорт».
12.00 Теннис. Турнир WTA. 
Финал.
15.30 Футбол. Прямая  
трансляция (в перерыве – 
«Спорт-центр»).
17.25 «Тренировочный день».
17.55 Баскетбол. Единая лига 
ВТБ. Прямая трансляция (в пере-
рыве – «Спорт-центр»).
19.45 Футбол. Чемпионат Англии. 
Прямая трансляция.
21.15 Хоккей. Чемпионат мира. 
Прямая трансляция (в перерывах 
– «Спорт-центр»).
23.30 Хоккей. Чемпионат мира. 
Дневник.
00.05 Борьба. Чемпионат Европы.

ОНТ
07.00, 09.00, 16.00 «Наши 
новости».
07.10 «Смешная жизнь». 
Сериал.
09.10 «Смешарики. Новые при-
ключения».
09.30 «Здоровье».
10.40 «Людмила Гурченко. 
Карнавальная жизнь».
11.40 «Людмила Гурченко. Песни 
о войне».
12.30 «Умницы и умники».
13.10 «Государственная грани-
ца. Красный песок». Х/ф.  
К 100-летию пограничной службы 
Республики Беларусь.
16.20 «Ералаш».
16.40 «А зори здесь тихие…». 
Х/ф.
20.00 «Наши новости. Субботний 
выпуск».
20.45 «Метеогид».
21.00 «Удача в придачу!». 
Дневник.
21.05 «Сегодня вечером».
23.40 Концерт группы «Без 
Билета».

РТР-Беларусь
07.00, 13.15 «Комната смеха».
07.35 «Источник счастья». 

Сериал.
11.00, 20.00 «Вести».
11.20 «Живые истории».
12.10 «Пятеро на одного».
13.00 «Наше дело».
14.10 «Измайловский парк».
16.25 «Слезы на подушке». 
Сериал.
19.55 «Погода на неделю».
20.55 «Привет, Андрей!».
22.40 «Приличная семья сдаст 
комнату». Х/ф.

НТВ-Беларусь
06.20 «Астропрогноз».
06.25 «Час Волкова».  
Сериал.
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня».
08.20 «ЧП.by».
08.55 «Врачебные тайны плюс».
09.25 «Я хочу это увидеть!».
10.25 «Главная дорога».
11.05 «Еда живая и мертвая».
12.05 «Квартирный вопрос».
13.15 «Поедем, поедим!».
14.10 «Стреляющие горы». 
Сериал.
16.25 «Следствие вели…».
17.10 «Секрет на миллион».
19.00 «Центральное телевиде-
ние».
20.00 «Ты супер!».
22.15 «Фокусник». Х/ф.

00.00 «Все звезды майским вече-
ром». Праздничный концерт.

СТВ
06.25 «Студенты-2».  
Сериал.
08.45 «Пища богов».
10.30 «Самая полезная програм-
ма».
11.20 «Минск и минчане».
11.55 «Бандитки». Х/ф.
13.30, 16.30, 19.30 «24 часа».
13.45, 00.50 «Ас». Х/ф.
15.30 «Секретные территории».
16.45 «Большой город».
17.20 «Водить по-русски».
17.45 «Департамент». Сериал.
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 «Такси-3». Х/ф.
21.35 «Документальный спецпро-
ект».
23.10 «Группа Imagine Dragons: 
концерт «Дым + зеркала».

Мир
06.00 «Каменный цветок». Х/ф.
07.50 «Союзники».
08.20 «Секретные материалы».
08.50 Мультфильмы.
09.00 «Ой, мамочки!».
09.30 «Наше кино. История боль-
шой любви».

10.00, 16.00, 19.00 «Новости».
10.15 «Достояние республик. 
Восьмидесятые».
10.45, 16.15 «Щит и меч».  
Х/ф.
17.40, 19.15 «Ночные ласточки». 
Сериал.
01.40 «Смерть шпионам: скры-
тый враг». Сериал.

Россия Культура
06.30 «Библейский сюжет».
07.05 «Меньший среди бра-
тьев». Х/ф.
09.40 Мультфильмы.
10.45 «Обыкновенный концерт».
11.20 «Звонят, откройте дверь». 
Х/ф.
12.40 «Власть факта».
13.20, 00.50 «Река, текущая в 
небе».
14.15 «Мифы Древней Греции».
14.40 «Эрмитаж».
15.10, 23.00 «Великое ограбле-
ние поезда». Х/ф.
17.10 «Игра в бисер».
17.50, 01.40 «Искатели».
18.40 «Визит дамы». Х/ф.
21.00 «Агора».
22.00 «Агнета. АББА и после».
02.25 Мультфильмы для взрос-
лых.

Белсат
07.00 «Студыя «Белсат».
08.05, 21.00, 23.35 «Аб’ектыў».
08.30 «Кожны з нас»: «Мой рост 
ніжэй за метр».
09.20, 13.25, 00.25 «ПраСвет».
10.00 «Час гонару». Серыял.
10.50 «Пацукі». Мультсерыял.
10.55, 11.10 «Прыгоды і паходы». 
Мультсерыял.
11.20 «Ранча «Піковая 
сямёрка». Серыял.
11.50 «Планета Зямля». Серыял.
12.40 «Асабісты капітал».
13.05 «Маю права».
14.00 «Тэатр «і»: Рэпартаж.
14.20 «Сенсацыі ХХ стагоддзя». 
Серыял.
15.10 «Ціхая вада». М/ф.
17.10 «Беларускі свет».
17.30 «Над Нёмнам».
17.50 «Праведнікі». Серыял.
18.35 «Священная война» 
расійцаў». Д/ф.
19.30, 23.50 «Вось так».
20.00 «Іншазем’е». Рэпартаж.
20.20 «Зона «Свабоды».
21.15 «Belsat Music LIVE».
21.45 «Пад моцным анёлам». 
М/ф.
01.00 «Сапраўдны Шэрлак 
Холмз». Д/ф.
01.55 «Зоры не спяць».

Беларусь 1
07.20, 22.10 «На краю любви». 
Сериал.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Арсенал».
09.45 «Коробка передач».
10.25 «Народное утро».
11.05 «Вокруг планеты».
12.10 «Новости. Центральный 
регион».
12.35 «50 рецептов первого».
13.15 «Я знаю».
15.15 «Твой город».
15.30 «Eurovision. Итоги недели».
15.55 «Как мы жили на войне».
16.55 «Сводные судьбы». 
Сериал.
20.35 «Навіны надвор’я».
21.00 «Главный эфир».

Беларусь 2
07.00 «Фиксики».
07.20 «Маппеты». Х/ф.
09.00, 19.30 «Тэлебарометр».
09.05 «Мир наизнанку. Непал».
10.15 «На ножах».
11.15 «Битва салонов».
12.15 «Утиные истории». 
Мультсериал.
13.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
Южная Корея – Канада. Прямая 
трансляция.
15.30 «Два рубля».
15.50, 23.35 «Обмен женами».
17.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
Германия–Норвегия. Прямая 
трансляция.
20.05 «Человек-невидимка».
21.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
Словакия–Швейцария. Прямая 
трансляция (в перерывах – 
«Спортлото 5 из 36», «КЕНО»).

Беларусь 3
07.35, 23.15 «Святыні Беларусі».
08.00, 13.00, 20.15 «Навіны 

культуры».
08.15, 13.15, 20.30 «Гэты дзень».
08.20 «Вясна на Зарэчнай 
вуліцы». М/ф.
09.55 «Наперад у мінулае».
10.20 «Нацыянальны хіт-парад».
11.15 «Майстры і куміры». 
Заслужаны артыст Рэспублікі 
Беларусь Алег Мельнікаў.
12.05 «Вялікія мастакі».
13.20 «Дзяржаўная граніца». 
Серыял.
15.45 «Беларусь як песня».
16.10 «Анталогія «Славянскага 
базару».
17.05 «Да мяне, Мухтар!». М/ф.
18.25 «Строгавы». Серыял.
19.35 «Легенды кіно».
20.40 «Калыханка».
21.05 «Бумбараш». М/ф.

Беларусь 5
06.55, 10.20, 13.10, 23.25 Хоккей. 
Чемпионат мира.
08.45 Теннис. Турнир WTA. 
Финал.
12.10 «Игры «на вырост».
12.40 «Пит-стоп».
15.25 Футбол. «Беларусбанк». 
Чемпионат Беларуси. Прямая 
трансляция (в перерыве – 
«Спорт-центр»).
17.15 Хоккей. Чемпионат мира. 
Прямая трансляция (в перерывах 
– «Спорт-центр»).
19.30 Футбол. Чемпионат Англии. 
Прямая трансляция.
20.25 «Итоги недели».
21.10 Хоккей. Чемпионат мира. 
Прямая трансляция (в перерывах 
– «Спорт-центр»).
00.00 Борьба. Чемпионат Европы. 
Финалы.

ОНТ
07.00, 09.00, 16.00 «Наши 
новости».

07.10 «Смешная жизнь». 
Сериал.
09.10 «Воскресная проповедь».
09.25 «На наш вкус».
10.10 «В гости по утрам».
11.00 «Калина красная». Х/ф.
13.15 «Афоня». Х/ф.
14.55 «Леонид Куравлев. 
«Афоня» и другие».
16.20 «Ледниковый период. 
Дети».
18.40 «Я хочу, чтоб это был 
сон…». Концерт Елены Ваенги.
20.00 «Контуры».
21.05 «Спящие-2». Сериал.

РТР-Беларусь
07.00 «Комната смеха».
07.40 «Приличная семья сдаст 
комнату». Х/ф.
11.00, 20.00 «Вести».
11.20 «Сам себе режиссер».
12.15 «Утренняя почта».
13.00 «Смехопанорама».
13.30 «Когда все дома».
14.30 «Смеяться разрешается».
16.35 «Танго мотылька». Х/ф.
18.25 «Опять замуж». Х/ф.
21.45 «Мои дорогие». Х/ф.
00.50 «Воскресный вечер».

НТВ-Беларусь
06.15 «Астропрогноз».
06.20 «Час Волкова». Сериал.
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня».
08.20 «Однажды…».
08.55 «Их нравы».
09.20 «Кто в доме хозяин?».
10.25 «Первая передача».
11.00 «Чудо техники».
12.00 «Дачный ответ».
13.05 «НашПотребНадзор».
14.10 «Стреляющие горы». 
Сериал.
16.25 «Следствие вели…».
18.10 «Новые русские сенсации».
19.00 «Итоги недели».

20.05 «Ты не поверишь!».
21.05 «Звезды сошлись».
22.40 «Фокусник-2». Х/ф.

СТВ
06.00 «Студенты-2». Сериал.
07.35 «Пища богов».
09.15 «Добро пожаловаться!».
09.35, 16.00 «Автопанорама».
10.00 «Такси-3». Х/ф.
11.30 «Большой завтрак».
12.05 «Дальние родственники».
12.35 «Документальный спецпро-
ект».
13.30, 16.30 «24 часа».
13.45 «Беглецы». Х/ф.
15.20 «Секретные территории».
16.50 «Центральный регион».
17.20 «Водить по-русски».
17.40 «Департамент». Сериал.
19.30 «Неделя».
20.30 «Мементо». Х/ф.
22.30 «Неделя спорта».
23.00 «Схватка». Х/ф.
00.55 «Соль». «Сурганова и Оркестр».

Мир
06.00 «Миллион вопросов о при-
роде».
06.10, 07.30 Мультфильмы.
06.30 «Такие странные».
07.00 «Беларусь сегодня».
07.35 «Еще дешевле».
08.05 «Культ/Туризм».
08.35 «Игра в кино».
09.30, 05.30 «Наше кино. История 
большой любви».
10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Как в ресторане».
10.45, 16.15 «Похищение боги-
ни». Сериал.
18.45 «Вместе».
19.45 «Пять невест». Х/ф.
21.45 «Смерть шпионам: удар-
ная волна». Сериал.
01.40 «Смерть шпионам: лисья 
нора». Сериал.

Россия Культура
06.30 «Человек на пути Будды».
07.05 «Последнее дело комис-
сара Берлаха». Х/ф.
09.15 «Мифы Древней Греции».
09.40 «Обыкновенный концерт».
10.10 «Мы – грамотеи!».
10.50 «Приключения 
Буратино». Х/ф.
13.05 «Что делать?».
13.50, 02.10 «Диалоги о живот-
ных».
14.30 «Эффект бабочки».
14.55, 00.20 «Второй трагиче-
ский Фантоцци». Х/ф.
16.40 «Гений».
17.15 Grand Piano Competition. II 
Международный конкурс моло-
дых пианистов. Закрытие в КЗЧ.
19.30 «Новости культуры».
20.10 «Хрустальный бал 
«Хрустальной Турандот» в честь 
Владимира Этуша».
21.25 «Стюардесса». Х/ф.
22.10 «Шедевры мирового музы-
кального театра».
02.50 Мультфильм для взрослых.

Белсат
07.00, 21.00, 00.05 «Аб’ектыў».
07.15 «ПраСвет».
07.55 «Пацукі». Мультсерыял.
08.05, 08.15 «Прыгоды і паходы». 
Мультсерыял.
08.25 «Ранча «Піковая 
сямёрка». Серыял.
08.55 «Планета Зямля». Серыял.
09.45 «Загадкі беларускай 
гісторыі».
10.00 «Над Нёмнам».
10.20 «Зона «Свабоды».
10.55 «Кожны з нас»: «Мой рост 
ніжэй за метр».
11.45 «Вяскоўцы».
12.15 «Людскія справы».
12.45, 01.10 Belsat Music LIVE.
13.20 «Праведнікі». Д/ф.

14.05 «Священная война» 
расійцаў». Д/ф.
14.55 «Сапраўдны Шэрлак 
Холмз». Д/ф.
15.50 «Піна». Д/ф.
17.35 «Гісторыя свету». 
Серыял.

18.30 «Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча».
19.00 «Мова нанова»: 
«Беларускія трэнды».
19.20 «Эксперт».
19.45 «Жонкі дэспатаў-2». Д/ф.
20.40 «Нешта накшталт 

татуіроўкі». Д/ф.
21.15 «Студыя «Белсат».
21.40 «Даты праўды: 17.09.1937. 
Уз’яднанне Беларусі».
22.05 «Шчасце маё». М/ф.
00.25 «Праведнікі». Серыял.
01.45 «Кабарэ смерці». Д/ф.

ПОДЫУМ

«Міс Беларусь» атрымае не 
толькі карону, але і аўтамабіль

А яшчэ грашовую прэмію – 12.250 рублёў.

Конкурс прыгажосці прой-
дзе 4 мая ў Палацы спорту.

Адна з прэтэндэнтак на 
карону і званне самай прыго-
жай дзяўчыны краіны – пад-
чарка вядомага футбаліста 
Аляксандра Глеба Анастасія 
Губарэвіч (на фота справа). У 
“Инстаграме” яна распавядае, як 
ідзе падрыхтоўка да конкурсу.

“Пабывалі на прадпрыем-
стве «БелДжы», – піша пры-
гажуня. – Я ўпершыню была 
на заводзе, дзе вырабляюць 
аўтамабілі. Мы паўдзельнічалі 

ў тэст-драйве, агледзелі салон 
аўтамабіляў. Між іншым, пера-
можцы абяцаюць галоўны прыз 
– аўтамабіль гэтай маркі».

Вядома, што гаворка ідзе 
пра пазадарожнік Geely Atlas.

«Мая сям’я – мая пад-
трымка! – падпісала Анастасія 
сямейнае фота. – Дзякуй, што 
заўсёды побач! Хвалюецеся, 
перажываеце, падтрымліваеце і 
любіце. З вамі я самая моцная 
і мне пад сілу любое выпраба-
ванне!»

Вера ВІР.


